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 राष्ट्रिय सभाको आजको िैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री नारायर् प्रसाद दाहालको अध्यक्षतामा 
ददनको १२:17 िजे प्रारम्भ भयो। 

 

(१2:17 िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको िैठकको 
कारिाही प्रारम्भ हनु्छ।  

माननीय सदस्यहरू शून्य समयमा िोल्नका लाबि माननीय सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको छ। 
“शून्य समयमा” िोल्नका लाबि प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई 1/1 बमनेटको समय बनिायरर् िरेको 
छु। सवयप्रथम माननीय सदस्य कृष्र् िहादरु रोकाय। 

 

(१2:१8 िजे) माननीय श्री कृष्र् प्रसाद रोकाय (नेपाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, बनवायचन अघघ 2,875 अङ्कमा रहेको NEPSE आइतवारसम्म 2,676 मा ओबलयएको छ। 
यस अवबिमा लिानीकतायले कररि 3 खिय िमुाएका छन।् नयााँ र िबलयो सरकार आइसकेपबछ उद्योि 
व्यवसायी उत्साष्ट्रहत पबन बथए। तर सरकारले उद्योि व्यवसायीप्रबत िरेको एक्सनले पुाँजी िजार अि 
िढ्न पाउाँदैन भने्न नकारात्मक भाष्य बसजयना भएकोले NEPSE मा लिातार उच्च अङ्कको बिरावट 



देघखएको स्टोक ब्रोकर एसोबसएसनले जनाएको छ। सम्माननीय अध्यक्षज्यू, तरासका कारर् अष्ट्रहले 
ठुला व्यवसायी िजारिाट िाष्ट्रहररने खतरा िढेको छ। यसतर्य  सम्माननीय अध्यक्षज्यू मार्य त म नेपाल 
सरकारको िम्भीर ध्यानाकर्यर् िराउन चाहन्छु। िन्यवाद। 

 

(१2:19 िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य घनश्याम ररजाल। 

 

(१2:१9 िजे) माननीय श्री घनश्याम ररजाल (नेपाली कम्यबुनष्ट पाटी):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, यही चैत्र १८ िते सााँझ लबलतपरुको ग्वाको घस्थत फ्लाईओभरमा सवारी सािनले ठक्कर ददाँदा 
शैलङु िााँउपाबलका वडा नं 4 दोलखा स्थायी घर भएका ठक्कर िहादरु..... िम्भीर घाइते भइ दघुयटना 
स्थल नघजकै रहेको B&B Hospital अचेत अवस्थामा उपचार िराइरहन ुभएको छ। कमजोर आबथयक 
अवस्थाका कारर् पररवारले थप उपचार िराउन नसक्ने घस्थबत बसजयना भएको छ भने दघुयटना िराउने 
सवारी सािन र चालक पक्राउ पनय सकेका छैनन।् म घाइतेको उपचार प्रिन्ि बमलाई जीवन रक्षाको 
लाबि सरकारको ध्यानाकर्यर् िराउाँदछु। साथै सवारी दघुयटनामा उपचार खचयको दाष्ट्रयत्व बलनपुने 
सवारी चालक र िनी पक्राउ पनय नसक्दा कमजोर आबथयक अवस्थाका कारर् उपचार िराउन नसकी 
कयौँ नेपालीले अनाहकमा ज्यान िमुाउन ुपरररहेको छ। त्यस्ता घाइतेहरूको उपचारका लाबि छुटै्ट 
सरकारी कोर्को व्यवस्था िरी उपचारको प्रिन्ि िरी नािररकको िााँच्न पाउने अबिकारको रक्षा िनय 
सरकारसाँि सम्माननीय अध्यक्षज्यू मार्य त ध्यानाकर्यर् िराउाँछु। िन्यवाद।     

 

(१2:20 िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य पदम िहादरु पररयार। 

 

(१2:20 िजे) माननीय श्री पदम िहादरु पररयार (नेपाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, यएुई, साउदी अरेबिया, कतार, दिुई, िहराइन, कुवेत, ओमान जस्ता मध्यपूवयका देशमा 17 
लाख भन्दा िढी नेपाली कामदारहरू छन।् इरान र अमेररकी यदु्बका कारर् बत नेपाली कामदारहरू 
ठुलो मानबसक तनाव, त्रास र डरका िीच िााँघचरहेका छन।् यता नेपालमा रहेको उबनहरूका पररवार 
र आर्न्तहरू आज के हनुे हो, भोबल के हनुे हो भबन आाँसमुा डुिीरहेको अवस्था छ। मसाँि सम्पकय मा 
आएका केही नेपाली कामदारले भने हाम्रो भोट चल्यो, हाम्रो नोट पबन अबल-अबल चल्यो तर हाम्रो चोट 
िझेुनौं, िालेन सरकार। यसथय, म सम्माननीय अध्यक्ष मार्य त बत नेपाली कामदारलाई यथासम्भव 
आवश्यक pshyco social counselling, सरुक्षा र आपत्काबलन उद्धारको िारेमा बत कामदारहरूलाई 



आश्वस्त िनाउनको लाबि नेपाल सरकार, परराि मन्त्रालयको िम्भीर ध्यानाकर्यर् िराउन चाहन्छु। 
िन्यवाद।     

 

(१2:21 िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य मनरुपा शमाय। 

 

(१2:21 िजे) माननीय श्री मनरुपा शमाय (नेपाली कम्यबुनष्ट पाटी):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, नयााँ सरकारको ष्ट्रवर्यले चचाय पररचचाय चबलरहेको छ। त्यसका साथसाथै आम नािररकलाई 
महाँिीले पीबडत िनाइरहेको छ। खाद्यान्न, पेट्रोबलयम पदाथय, खाना पकाउने ग्यााँस लिायत सिैको 
मूल्य िढे पबछ मजदरु सङ्कटमा परेका छन।् यसको असर देशको शहरी क्षेत्रमा िस्ने र सीबमत खचयले 
घर िान्ने पररवार िढी मारमा परेका छन।् देशकै अथयतन्त्र प्रभाष्ट्रवत िनेको छ। यस्ता ष्ट्रवर्यलाई 
सम्िोिन िने कुनै कायययोजना सरकारले ल्याएको छैन। यस सम्िन्िी बछटै्ट सरकारले आम 
नािररकलाई लाभ हनुे कायययोजना ल्यायोस ् र सम्माननीय अध्यक्ष मार्य त सरकारको ध्यानाकर्यर् 
िराउन चाहन्छु। िन्यवाद। 

 

(१2:21 िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य रुकबमर्ी कोइराला। 

 

(१2:21 िजे) माननीय श्री रुकबमर्ी कोइराला (नपेाल कम्यबुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, आज देशमा सामाघजक सञ्जालमा िढेको साइिर अपरािले सिैलाई िम्भीर िनाएको छ। 
पााँच वर्यदेघखका कबलला िाबलका लिायत हजारौं ष्ट्रकशोरीहरू िलात्कारका घशकार भएका छन।् यसै 
िरी मोिाइल खोल्ने बिघिकै ह्वारह्वारती यवुकहरूले तलाई िलात्कार िददयन्छु, जङ्गलमा र्ालददन्छु भने्न 
जस्ता िम्की आएको देघखन्छ। कबतपय ष्ट्रकशोरीहरू िाली-िेइज्जतीका कारर्ले बडप्रशेनसम्म 
पबुिसकेका छन।् म सरकारलाई स्पष्ट रूपमा आग्रह िनय चाहन्छु ष्ट्रक साइिर आक्रमर् रोक्न कडा 
भन्दा कडा काननु ल्याइयोस।् साइिर दरुुपयोि िनेलाई चााँडो भन्दा चााँडो पष्ट्रहचान िरी कारिाही 
िररयोस।् सिै मष्ट्रहलाहरूको बडघजटल सरुक्षा सबुनघित िररयोस।् पीबडतलाई न्याय ददन ष्ट्रवशेर् छानबिन 
सबमबत िठन िररयोस।् िन्यवाद। 

 

 



(१२:२३ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य रेन ुचन्द। 

 

(१२:२३ िजे) माननीय श्री रेन ु चन्द (नपेाली कम्यबुनष्ट पाटी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
इन्िनको मूल्य िढ़ेको छ, ग्यााँसको उपलब्िता सकसपूर्य भएको छ, यसले मदु्रास्र्ीबत िढ़ाउाँछ, महाँिी 
त िढाएकै छ। ष्ट्रवितमा ष्ट्रवितका सरकारले पेट्रोलको मूल्य िढ़ाउाँदा  वतयमान प्रिानमन्त्रीले सामाघजक 
सञ्जाल मार्य त चको ष्ट्रवरोि िनुय भएको बथयो र राज्यलाई राज्यको  दाष्ट्रयत्व िोिका लाबि सजि 
िनाउन ुभएको बथयो। अष्ट्रहले उहााँ आरै् सरकारको नेततृ्व िररराख्न ुभएको छ। यस दाष्ट्रयत्व  र 
समस्या प्रबत प्रिानमन्त्रीज्यू िम्भीर हनुहुनु्छ भने्न मैँले अपेक्षा राखेकी छु। अमेररका, इरान, इजराइलको 
यदु्ध तत्कालै टुङ्गोमा जाने देघखाँदैन। हाम्रो ध्वस्त पाररएका संरचना पबन आजको भोबल िन्न ेदेघखाँदैन। 
तसथय, यो ष्ट्रवर्यमा िम्भीरतापूवयक सरकारको ध्यान जाओस ्र म सभा अध्यक्षज्यू मार्य त सरकारलाई 
भन्न चाहन्छु। सरकार भान्सा महाँिो भयो, तरुुन्त राहत ददनसु।् िन्यवाद। 

 

(१२:२४ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य ष्ट्रवष्र् ुकुमारी सापकोटा। 

 

(१२:२४ िजे) माननीय श्री ष्ट्रवष्र् ुकुमारी सापकोटा (नेपाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
अन्तरायष्ट्रिय द्वन्द्वका कारर् बडजेल, पेट्रोल र खाना पकाउने ग्यााँसको मूल्य अकाबसएको छ। जसको 
प्रत्यक्ष प्रभाव नेपाली नािररकको भान्सामा परेको छ। तर मूल प्रश्न के हो भन ेके हामी सिैँ आयातमा 
बनभयर हनुे हो र ? दईु बतहाइ सरकार िबलयो हुाँदा पबन नेपाली नािररक महाँिीको मारमा मात्र छोडने 
हो र ? म सरकारसाँि स्पष्ट माि िदयछु। पेट्रोबलयम पदाथयमा लाग्ने कर घटाएर तत्काल राहत 
ददइयोस।् बिजलुी ष्ट्रवद्यतुीय चलुो “इन्डक्शन” र सवारीलाई प्रोत्साहन िनय बिजलुी सस्तो िनाइयोस।् 
ष्ट्रवद्यतु चहुावटमा कडा बनिरानी िररयोस।् सम्माननीय अध्यक्षज्यू, दैलेखमा भइरहेको ग्यााँस तथा 
पेट्रोबलयम उत्खननले नेपाललाई आत्मबनभयर िनाउने ठुलो सम्भावना िोकेको छ। यसलाई उच्च 
प्राथबमकता साथ तीव्र िबतमा अिाबड िढाइयोस।् साथै कमयचारीहरूको हप्ताको २ ददन बिदा पबन 
पनुरावलोकन िररयोस।् जनता अि महाँिी सह्न सक्ने अवस्थामा छैन। राहत चाष्ट्रहन्छ, ष्ट्रवकल्प 
चाष्ट्रहन्छ, सरकारिाट जवार्देष्ट्रहता चाष्ट्रहन्छ। िन्यवाद। जय नेपाल। 

 

(१२:२५ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य ष्ट्रवष्र् ुिहादरु ष्ट्रवश्वकमाय। 

 



(१२:२६ िजे) माननीय श्री ष्ट्रवष्र् ुिहादरु ष्ट्रवश्वकमाय (नेपाली कम्यबुनष्ट पाटी):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, मध्य पवूयको यदु्धलाई बनहुाँ िनाएर हाम्रो सरकारले सरकारी, घशक्षर् संस्थालाई २ 
ददन िन्द िराउन ुराम्रो होइन। नेपालमा कुल ष्ट्रवद्याथी मध्ये पैदल ष्ट्रहड्ने र आफ्नै िाड़ी चढेर ष्ट्रवद्यालय 
जाने ष्ट्रवद्याथीहरुको सङ्ख्या कबत छ सरकार ?  नेपाल पहाडले िनकेो र िररिीले घेरेको मलुकु 
भएकोले हामी नेपालीका अबिकांश छोरा छोरीहरू पैदल ष्ट्रहाँड्छन।् थोरैले मात्र सावयजबनक िाड़ी 
चढ्छन ्र सावयजबनक िाडी िन्द नहनुे तर ष्ट्रवद्याथी मात्र िन्द ष्ट्रकन िर् यो सरकार ? शकु्रवार आिा 
ददन समेत आिा ददन कम तीन ददन कमयचारी र ष्ट्रवद्याथीलाई िेरोजिार राख्न ुिेबथबत बसजयना िनुय हनु 
सक्छ। यो बनर्यय ष्ट्रर्ताय बलएर संस्था पनुः सञ्चालन िराउन सम्माननीय अध्यक्षज्यू मार्य त नपेाल 
सरकारको ध्यान आकर्यर् िराउन चाहन्छु। िन्यवाद। लाल सलाम। 

 

 (१२:२६ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य श्रीकृष्र् प्रसाद अबिकारी। 

 

(१२:२६ िजे) माननीय श्री श्रीकृष्र् प्रसाद अबिकारी (नेपाली कम्यबुनष्ट पाटी):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, मध्य पूवयमा भइरहेको यदु्धको असर नेपाली जनजीवनमा पबन पनय थालेको छ भबनदैं 
छ। मध्य पूवयमा र्बसरहेका नेपाली नािररकहरूको उद्धार काययमा ष्ट्रवलम्ि न िररयोस।् हाल पेट्रोबलयम 
पदाथयमा लिाएको चको कर दरका कारर् पबन महाँिीले ढााँड सेष्ट्रकरहेको छ। दैबनक उपभोग्य वस्त ु
तेल, ग्यााँस, खाद्यान्न वस्तमुा भइरहेको िढ्दो मूल्य वषृ्ट्रद्ध, िेरोजिारका कारर् जनताको दैबनक जीवन 
चल्न कष्टकर भइरहेको छ। प्रभावकारी िजार अनिुमन, िढ्दो महाँिी बनयन्त्रर् िनय र नेपाली उद्योिमा 
चाष्ट्रहने कच्चा पदाथयको सहज आपूबतयको व्यवस्था िनय सम्माननीय अध्यक्ष महोदय मार्य त म सरकारसाँि 
माि िछुय। िन्यवाद, अबभवादन। 

 

(१२:२७ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य साष्ट्रवत्री मल्ल। 

 

(१२:२७ िजे) माननीय श्री साष्ट्रवत्री मल्ल (नेपाली कम्यबुनष्ट पाटी):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, राष्ट्रिय, अन्तरायष्ट्रिय कारर् देखाउाँदै नेपाल आयल बनिमिाट पटक-पटक इन्िन तथा ग्यााँसको 
अत्याबिक मूल्य वषृ्ट्रद्ध िररएको कारर् यातायात र ढुवानी भाडा िढेको र जसले िदाय दैबनक उपभोग्य 
वस्त,ु बनमायर् सामग्री अत्याबिक मूल्य वषृ्ट्रद्ध भएको छ। साथै दैबनक उपभोग्य सामानहरूमा अभाव 
बसजयना भएको छ। जसले आम उपभोक्ता, सवयसािारर्, जनता महाँिी र अभावको अवस्था भोग्न िाध्य 



भएका छन।् त्यसैले इन्िन तथा ग्यााँसमा भएको अत्याबिक मूल्य वषृ्ट्रद्ध तत्कालै समायोजन िरी मूल्य 
वषृ्ट्रद्ध बनयन्त्रर् िनय दैबनक उपभोग्य वस्तहुरूमा देघखएको अभावलाई सवयसलुभ िराउन तर्य  सरकारले 
तत्काल कदम चालोस।् अध्यक्षज्यू मार्य त सरकारको ध्यानाकर्यर् िराउन चाहन्छु र अको दैलेखको 
पेट्रोबलयम, ग्यााँस उत्खनन कुन चरर्मा पिेुको छ। त्यसलाई अष्ट्रहलेको िजेट र नीबत काययक्रम 
पष्ट्रहलो प्राथबमकता पानय सरकारको ध्यान जाओस ्म यो सभा मार्य त ध्यानाकर्यर् िराउन चाहन्छु। 
हस्त िन्यवाद, नमस्कार। 

 

(१२:२८ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू शून्य समयमा माननीय सदस्यहरुले 
िोल्न ेक्रम यही समाप्त हनु्छ। माननीय सदस्यहरू िोल्नका लाबि िााँकी रहन ुभएका नव बनवायघचत 
माननीय सदस्यहरूलाई क्रमशः समय उपलब्ि िराउाँछु। िोल्नका लाबि प्रत्येक माननीय सदस्यलाई 
५/५ बमनटको समय बनिायरर् िरेको छु। सवयप्रथम माननीय सदस्य जित बतबमघल्सना । 

  

 

(१२:२९ िजे) माननीय श्री जित बतबमघल्सना (नेपाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
माननीयज्यूहरू, जय नेपाल। कुनैपबन मलुकु कसरी चलेको छ, मलुकुको अवस्था कस्तो छ भन्न े
त्यसको ऐनाको रूपमा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरु कसरी चलेको छ, ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरुको अवस्था कस्तो छ भन्न े
एउटा कुरा उठ्छ। त्यसले िदायखेरी आज कुनैपबन मलुकुको मेरुदण्ड भनेको उच्च घशक्षा हो र उच्च 
घशक्षाको िरु्स्तर सिुारको लाबि घशक्षा नीबत र िजेट व्यवस्थापनमा सष्ट्रक्रय भबूमका खेलेर नपेालको 
सिै तहको घशक्षामा िरु्स्तर घशक्षा सबुनघित िनयका लाबि राष्ट्रिय सभाले महत्त्वपूर्य भबूमका खेलोस ्
भने्न मेरो िारर्ा छ। त्यस्तै उच्च घशक्षा र अनसुन्िान प्रवियन कायय िनयका लाबि राष्ट्रिय सभा महत्त्वपूर्य 
भबूमका खेलोस ्र यसमा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय र अनसुन्िान केन्द्रहरूसंि समन्वय िरेर वैज्ञाबनक अनसुन्िान 
नवप्रवतयन र ज्ञान उत्पादन राष्ट्रिय प्राथबमकतामा राघखयोस ्भबन म यस िररमामय सभामा राख्न चाहन्छु। 
राष्ट्रिय सभा सबमबतहरूको प्रभावकाररता अबभवषृ्ट्रद्धको लाबि यस राष्ट्रिय सभाका सदस्यहरूको महत्त्वपूर्य 
योिदान रहनेछ र सबमबतहरूको कायय सम्पादन बनयबमत मूल्याङ्कन िदै पारदशी र बनष्पक्षता सबुनघित 
होस ्भने्न पबन म यहााँ राख्न चाहन्छु। त्यस्तै संघीय सदुृढीकरर् प्रभावकारी भबूमका बनवायह िनयको लाबि 
माननीयहरूले स्थानीय सरकारलाई वास्तष्ट्रवक सहायता, स्रोत र अबिकार प्रदान िनय काननु र नीबत 
बनमायर्मा पहल िनयको लाबि हामी सिै माननीयहरूको योिदान हनुपुछय भने्न कुरा पबन म यहााँ रा्दछु।  



भ्रष्टाचार बनयन्त्रर्लाई राष्ट्रिय एजेन्डाको रुपमा अिाडी िढाउनको लाबि राष्ट्रिय सभाले महत्त्वपूर्य 
भबूमका खेलोस।् सिै सावयजबनक बनकायमा भ्रष्टाचारको बनिरानी िढाएर प्रभावकारी अनिुमन र 
जवार्देही प्रष्ट्रक्रया लाि ुिने छु भने्न पबन मैले यहााँ तपाईंहरूको अिाडी यो कुरा म राख्न चाहन्छु। 
त्यस्तै सशुासन स्थापना र राष्ट्रिय सभाको भबूमकालाई प्रभावकारी िनाउने कायय राष्ट्रिय सभाले महत्त्वपूर्य 
भबूमका खेलोस ्र सरकारी नीबत, िजेट र योजना कायायन्वयनमा पारदशी र समावेशी प्रष्ट्रक्रयामा सबुनघित 
होस ्भने्न पबन म यहााँ राख्न चाहन्छु। त्यस्तै मैले यो नािररक सहभाबिता र पारदघशयताको काययमा  
राष्ट्रिय सभाले महत्त्वपूर्य भबूमका राखोस ्भने्न पबन मैले यहााँ राख्न चाहन्छु। यसको लाबि राष्ट्रिय सभा 
सरकारी बनकायमा नािररक सझुाव, सावयजबनक सनुवाइ र ररपोष्ट्रटयङ प्रर्ालीलाई प्रभावकारी िनाउन 
पहल िदै स्थानीय तहको समस्या, अप्ठ्यारालाई राष्ट्रिय सभामा उठाउाँदै र सरकारलाई त्यस्ता 
सवालहरूमा ध्यान ददन र समस्या समािान िनयको लाबि पबन हामी राष्ट्रिय सभाका माननीय सदस्यहरूले 
दिाि ददनपुने पबन मैले यहााँ राखेको छु। ष्ट्रयन ैसवालहरू मैले राष्ट्रिय सभामा रा्दै र मलाई नेपाली 
कााँग्रसेले राष्ट्रिय सभाको सदस्यमा उम्मेदवार िनाएकोमा मैले नेपाली कााँग्रसेप्रबत आभार व्यक्त िदै र 
मलाई राष्ट्रिय सभाको बनवायचन माघ २१ िते जनु प्रदेश सभासदहरू िण्डकी प्रदेशका सभासदहरू, 
मेयर, उपमेयर, िाउाँपाबलकाका अध्यक्ष, उपाध्यक्षहरूले मलाई आफ्नो मतदान ददएर ष्ट्रवजय िराउन 
उहााँहरू प्रबत पबन िन्यवाद रा्दै म बिदा हनु्छु। हस्त िन्यवाद, जय नेपाल। 

 

(१२:३३ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय सदस्य िमेन्द्र पासवान। 

 

(१२:३४ िजे) माननीय श्री िमेन्द्र पासवान (नेपाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
राष्ट्रिय सभाका हाम्रा सदस्यज्यूहरू ष्ट्रवशेर् िरेर आज मेरो पष्ट्रहलो ददन हो। मेरो तर्य िाट ज्ञात, अज्ञात 
वीर सष्ट्रहदहरूप्रबत भावपूर्य श्रद्धाञ्जली अपयर् िदयछु। आज सदनमा जनु िोल्ने मौका मैँले पाएको छु, 
यहााँ प्रवेश िने मौका पाएको छु। नीबत बनमायर्, संष्ट्रविान बनमायता ष्ट्रवज्ञहरूलाई मेरो तर्य िाट आभार 
व्यक्त िदयछु। जसले िदाय मैले िोल्न पाएको छु। मेरो राजनीबतक िरुु आज यहााँसम्म परु् याउने शेख 
इदद्रस हनुहुनु्छ, अबन उहााँलाई भावपूर्य श्रद्धाञ्जली अपयर् िदयछु। म उहााँको सानो एउटा कुरा म भन्न 
खोज्दै छु। यहााँ 2/3 जना माननीयज्यूहरू हनुहुनु्छ उहााँको साथमा बिताउन ुभएको छ, “सिैलाई 
अट्ने सिैलाई समेट्ने सिैलाई िस्ने” उहााँको जनु बसद्धान्त बथयो। मलाई िेरै हट्ली(Heartly) लािेको 
छ। सानो एक ददनको कुरा के छ ष्ट्रक हाम्रो ढंुिीराज शास्त्री, जिन्नाथ आचायय, कपलेश्वर कायस्त 
समेत परुाना साथीहरू आउनभुयो। उहााँ जष्ट्रहले पबन भइुाँमा िस्न ुहनु््यो। अबन आएपबछ उहााँसाँि पान 



खाने िानी, उहााँ पान खान ुहनु््यो। अबन एउटै पानमा सिैलाई सानो सानो टुक्रा िरेर आफ्नै साथमा 
िसाएर खवुाउन ुहनु््यो। ष्ट्रवशेर् िरेर उहााँलाई सिैलाई अटाउने जनु प्ररेर्ा मैले उहााँिाट पाएको छु, 
म आफ्नो अष्ट्रहले सम्म यहााँ परु् याउन ुभएको पाटीलाई िेरै िेरै आभार व्यक्त िनय चाहन्छु। सिभन्दा 
पष्ट्रहला हाम्रा यो मिेश प्रदेशको मु् य मन्त्रीजी लिायत ष्ट्रविायक, मेयर, उपमेयर, अध्यक्ष, उपाध्यक्ष, 
सहयोिी सम्पूर्य साथीलाई म िेरै िन्यवाद ददन चाहन्छु ष्ट्रक उहााँले मलाई चनुावमा आफ्नो मत प्रदान 
िनुयभयो मलाई यहााँ परु् याउनभुयो। िन्यवाद छ । 

 अि एउटा सरकारको कुरा, सरकारले जनु क्षमा याचना हाम्रो दबलतसाँि मािेको छ। त्यो 
एउटा राम्रो कुरो हो, सराहनीय कुरो हो। तर यस्ता घटना पष्ट्रहला पबन भएको छ। साउथ अर्ररका, 
जमयनीमा पबन भएको हो। क्षमा याचनाको साथसाथै पबछ िेइमानी पबन िररएको हो। यस्ता भोबल 
नहोस ्भनेर परूा दबलतको तर्य िाट म उहााँलाई िन्यवाद ददन चाहन्छु। उहााँले िेरै राम्रो एउटा के 
काम िनुय भएको छ। जनु तररकाले मिेशी दबलत एकदम ष्ट्रपछबडएको छ। त्यो तररकाले उहााँले एक 
जना सदस्यलाई जनु “िादी” समदुायका हनुहुनु्छ। उहााँलाई मन्त्री िनाउन ुभएको छ। म उहााँलाई 
िेरै िेरै िन्यवाद ददन चाहन्छु। ष्ट्रकन यो सराहनीय कुरा हो। साथै, उहााँले सशुासनका कुरा िनुय 
भएको छ। सशुासनको पष्ट्रहला स्टेप, पाइला, िुाँदा भनेको प्रबतबनबित्व हो। प्रबतबनबित्व भनेको हाम्रो 
मिेश समदुायको एक जना पबन प्रबतबनबि सभामा सदस्य नआउन ुभनेको यो एउटा सङ्केत राम्रो छैन 
जस्तो मलाई र हाम्रो समदुायलाई लािेको छ। अि मैले यो १७.२९ प्रसेन्ट दबलतको तर्य िाट आज 
म यहााँ िोल्दै छु। अबन उहााँको लाबि यो राष्ट्रिय सभामा िेरै जसो समयमा म उहााँलाई त्यो उहााँहरूको 
सवालमा, मदु्दामा म सहयोि िने छु। िन्यवाद। 

 

(१२:३९ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय सदस्य प्रमे प्रसाद दंिाल। 

 

(१२:३९ िजे) माननीय श्री प्रमे प्रसाद दंिाल (नेपाल कम्यबुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, म सिैभन्दा पष्ट्रहला सम्पूर्य वीरिबत प्राप्त िनुयहनुे अमर सष्ट्रहदहरूकोप्रबत भावपरू्य 
श्रद्धाञ्जली अपयर् िनय चाहन्छु। मलाई मतदान िने िाग्मती प्रदेशका प्रदेश माननीयज्यूहरू, िाउाँपाबलका 
र निरपाबलकाका प्रमखु र उपप्रमखुज्यूहरू प्रबत िेरै िेरै आभार र िन्यवाद ज्ञापन िनय चाहन्छु। 
त्यसैिरी नव बनवायघचत सम्पूर्य माननीयज्यूहरूलाई म िेरै िेरै ििाई र काययकालको सर्लताको 
शभुकामना व्यक्त िनय चाहन्छु। मेरो पाटी नेकपा एमालेले मलाई िाग्मती प्रदेशिाट राष्ट्रिय सभामा 
उम्मेदवार िनाएर ष्ट्रवजय िराउने जनु भबूमका खेल्यो, जनु घजम्मेवारी ददयो यस प्रबत पबन म आभार 



व्यक्त िनय चाहन्छु। यो राष्ट्रिय सभा मैले अष्ट्रहले अध्ययन िदाय खेरर हामी यहााँ ष्ट्रवज्ञ, ष्ट्रवशेर्ज्ञ, प्रिदु्ध 
क्षेत्रिाट आउन ु भएका महानभुावहरू, माननीयज्यूहरू हनुहुनु्छ। त्यसैिरी राजनीबतक क्षेत्रमा शीर्य 
नेततृ्व समेतका अत्यन्त अनभुवी व्यघक्तत्वहरू हाम्रो माझमा हनुहुनु्छ, माननीयज्यूहरू। सामाघजक 
क्षेत्रमा पररचालन िरेर प्रबतष्ठा आजयन िनुय भएको माननीयज्यूहरू हनुहुनु्छ। यो सिै एउटा डाइनाबमक्स 
छ हाम्रो िीचमा यो डाइनाबमक्सिाट हामीले वास्तवमा िेरै नै महत्त्वपूर्य उपलघब्िहरू बलन सक्छौ। 
खासिरी ष्ट्रविायन बनमायर्को क्षेत्रमा भन्ने मलाई लाग्छ। यो राष्ट्रिय सभालाई अझ प्रभावकारी िनाउनका 
लाबि, यसको िररमा िढाउनका लाबि, म र मेरो दलको तर्य िाट सकारात्मक भबूमका रहने प्रभावकारी 
भबूमका खेल्ने यो प्रबतिद्धता पबन म यहााँहरूको िीचमा राख्न चाहन्छु। खास िरीकन ष्ट्रवबि बनमायर्का 
सन्दभयमा, ऐन बनमायर्का सन्दभयमा तीनटा स्टेजहरू मैले अध्ययन िरेँ।  

एउटा स्टेज भनेको ष्ट्रप्र लेघजस्लेसन ष्ट्रविायन बनमायर्को पूवय अवस्था। त्यो भनेको मन्त्रालयिाट  
सरुु भएर नेपाल सरकारको मघन्त्रपररर्दिाट सैद्धाघन्तक स्वीकृबत बलएर आएर त्यहााँ िररने केही 
कामहरू र ष्ट्रविेयक तयारीको  चरर्। त्यसमा राज्यको खास िरीकन सरकारको अत्यन्त महत्त्वपूर्य 
भबूमका रहन्छ र यसमा यो स्पेसमा माननीयहरूको खास िरीकन भबूमका अबल कमजोर जस्तो लाग्छ 
मलाई। त्यसो भएको हनुाले हाम्रो पहलकदमी अबल िढी त्यतातर्य  हाम्रो ध्यान त्यता तर्य  जान ुपछय 
होला। अथायत ् ष्ट्रविेयक बनमायर्को स्टेजमै पष्ट्रहलो चरर्मै हाम्रो सहभाबिता सबुनघित िराउन ुपछय। 
यसका लाबि कहााँ कहााँ के के िनय जरुरी छ, म माननीयज्यूहरूको ध्यानाकर्यर् िनय चाहन्छु।  

दोस्रो स्टेज ष्ट्रविेयक बनमायर् िने र ऐन िनाउने स्टेज। यसमा त हामी सघन छलर्ल, 
अन्तरष्ट्रक्रया, परामशय, वाद-ष्ट्रववाद, अनेक अनेक िछौ नै र यसलाई समदृ्ध िनाउाँछौ। त्यो हाम्रो 
प्रबतिद्धता छदै छ र पोस्ट लेघजस्लेसन बनमायर् भइसकेपबछ हामीले िनुय पने कामहरू। त्यसको 
अनिुमन िनुयपने कुरा, कायायन्वयनसाँि सम्िघन्ित रहेर हामीले नेपाल सरकारलाई प्रबतवेदन िझुाउने 
कुरा र त्यसको प्रभावकारी कायायन्वयन िनय िराउनका लाबि खेल्न ुपने भबूमका सन्दभयमा हामीले चासो 
राख्न ुपछय होला, अबल िढी ध्यान ददनपुछय होला भने्न मलाई लाग्छ। त्यसो भएको हनुाले अि मैले 
िेरै यहााँ ष्ट्रवर्य राख्न िइरहेको छैन। हाम्रो माझमा ठुलो सङ्कल्प छ। त्यो सङ्कल्प भनेको हाम्रो मलुकु 
िहजुातीय, िहभुाष्ट्रर्क, िहिुाबमयक, िहसुांस्कृबतक र भौिोबलक ष्ट्रवष्ट्रवितायकु्त मलुकु हो र यो भौिोबलक 
ष्ट्रवष्ट्रवितासमेत यो डाइनाबमक्समा हामीले हाम्रो मलुकुलाई एकतािद्ध िनाउन ुपछय। ष्ट्रवष्ट्रविता बभत्र 
एकता खोज्न ुपछय। नपेाली समाजको सष्ट्रहष्र्तुा वृष्ट्रद्ध िने, सद्भाव वषृ्ट्रद्ध िदै सिै प्रकारका ष्ट्रवभेदहरू 
भन्नाले विीय, जातीय, क्षेत्रीय, लैंबिक, भाष्ट्रर्क, िाबमयक समेत अनेक शोर्र्, उत्पीडन, भेदभाव, 
छुवाछुतका तमाम कुराहरू अन्त्य िदै हामी अिाडी िढ्नपुछय। यबत मात्र हैन समानपुाबतक समावेशी 
प्रबतबनबित्व सष्ट्रहत सहभाबितामलुक बसद्धान्तका आिारमा हामीले सङ्कल्प िरेको चीज भनेको समतामूलक 



समाज हो। ठुलो चीज छ, यो बिराट घजम्मेवारी छ हाम्रा माझमा, हाम्रा काममा। त्यसो भएको हनुाले 
यो समतामूलक समाज बनमायर्का अनेक ष्ट्रविाहरु छन।् यसमा समान अबिकारको कुरा भो, ष्ट्रवभेदको 
अन्त्य कुरा िने कुरा भो, सरोकारवालाहरूको साथयक उपघस्थबत सष्ट्रहत नीबत बनमायर्मा प्रभावकारी  
सहभाबिताका कुराहरू भए, सामाघजक न्यायका कुराहरू भए, यी सिै कामहरू हामीले सम्पन्न िनय 
जरुरी छ। त्यसो भएको हनुाले हामीलाई संष्ट्रविानले यो मािय बनदेशन िरेको छ र अन्त्यमा हाम्रो 
पाटीको श्रद्धेय अध्यक्ष एवं पूवय प्रिानमन्त्री श्रद्धेय अध्यक्ष कमरेड केपी ओली अष्ट्रहले पबन ष्ट्रहरासतमा 
रहन ुभएको छ। उहााँको िैर न्याष्ट्रयक पूवायग्रह प्रबतशोियकु्त यो बिरफ्तारी अष्ट्रवलम्ि खारेज िररयोस।् 
उहााँलाई न्याय िररयोस।् िन्यवाद। 

 

(१२:४५ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय सदस्य मीनाबसंह रखाल। 

 

(१२:४५ िजे) माननीय श्री मीनाबसंह रखाल (नेपाल कम्यबुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, समयको लाबि िन्यवाद ददन चाहन्छु र मलाई बनवायघचत िरेर पठाउन ुहनुे कर्ायली 
प्रदेशका सभा सदस्य, स्थानीय प्रमखु, उपप्रमखुहरूलाई िन्यवाद ददन चाहन्छु। म यस सम्माबनत 
सदन मार्य त देश, जनताप्रबत आफ्नो प्रबतिद्धता व्यक्त िनय चाहन्छु। सष्ट्रहदहरूप्रबत श्रद्धाञ्जली अपयर् 
िदयछु र घाइते प्रबत स्वास््य लाभको कामना िदयछु। सम्माननीय प्रिानमन्त्री र मन्त्रीहरूलाई ििाई 
ददन चाहन्छु।  

म संष्ट्रविानको रक्षा र काननुको पालनामा लोकतन्त्रको मु् य मान्यता प्रवियनलाई सदा अबडि 
रहने छु। म जनताका आवाज सदनमा सशक्त रुपमा उठाउने र उनीहरूको समस्या समािानको लाबि 
बनरन्तर पहल िने छु र मेरो कतयव्य पबन हनु जानछे। भ्रष्टाचार ष्ट्रवरुद्ध शून्य सहनशीलता सशुासनको 
स्थापनामा कुन ैपबन सम्झौता िने छैन। देशमा र समषृ्ट्रद्ध ष्ट्रवकास र स्थाष्ट्रयत्वको लाबि व्यघक्तित स्वाथय 
भन्दा माबथ उठेर काम िनेछु र म यसको प्रबतिद्धता व्यक्त जाहेर िदयछु। आफ्नो घजम्मेदारीप्रबत 
इमानदार रहाँदै राि जनताको ष्ट्रहतमा बनरन्तर समष्ट्रपयत रहने वाचा िदयछु।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, कर्ायली प्रदेश प्राकृबतक स्रोतमा िनी भए पबन आज पबन ष्ट्रवकास 
आिारभतू सूचकमा सिैभन्दा पछाडी छ। कर्ायलीमा िररिी दर कररि ३० प्रबतशत रहेको छ, जनु 
राष्ट्रिय औसत भन्दा िेरै हो। प्रबतव्यघक्त आय पबन देशको सिैभन्दा कम छ। स्वास््य क्षेत्रको अवस्था 
झनै िम्भीर छ। िेरै घजल्लामा ष्ट्रवशेर्ज्ञ डाक्टरहरूको अभाव छ र अझै पबन बिरामीलाई स्टचरमा 
िोकेर घन्टौ ष्ट्रहाँडाउन ुपने िाध्यता छ। घशक्षाको साक्षरता कररि ६५ प्रबतशत मात्र छ। सम्माननीय 



अध्यक्ष महोदय, उच्च घशक्षाको लाबि ष्ट्रवद्याथीहरू प्रदेश िाष्ट्रहर जान िाध्य छन।् पूवायिारको कुरा िदाय 
अष्ट्रहले सम्म िेरै िस्तीहरू सडक पहुाँचिाट टाढा छन।् वर्ायको समयमा मष्ट्रहनोँसम्म यातायात अवरुद्ध 
हनु्छ। केवल त्याङ्क होइन, यो कर्ायलीको नािररकको दैबनकी ष्ट्रपडा हो। यवुाहरूको रोजिारीको 
खोजीमा ष्ट्रवदेघशन िाध्य छन।् आमा, िवुा आफ्ना छोराछोरी टाढा पठाउाँदा ष्ट्रपडाले रुन्छन ्र त्यसैले 
म जोडदार माि िदयछु। कर्ायलीलाई ष्ट्रवशेर् प्राथबमकताका क्षेत्र घोर्र्ा िररयोस ् र स्थानीय स्रोत 
सािनलाई रोजिारीसाँि जोड्ने नीबत ल्याइयोस।्  

अध्यक्ष महोदय, यस सम्माबनत सदनमा अत्यन्त िम्भीर ष्ट्रवर्य उठाउन अनमुबत चाहन्छु। 
हाम्रो पाटीका श्रद्धेय अध्यक्ष तथा पूवय प्रिानमन्त्री केपी शमाय ओली र नेपाली कााँग्रसेका नेता पूवय िहृ 
मन्त्री माबथ िररएको यो व्यवहार कुनै सामान्य घटना होइन। सभामखु महोदय, यो केवल एक व्यघक्त 
माबथको कारिाही होइन।् यो लोकतन्त्र, संष्ट्रविान र ष्ट्रवबिको शासन माबथको बसिा आक्रमर् हो। 
अध्यक्ष महोदय, आज एउटा नेतालाई अन्याय िररएको छ भबन भोबल अन्याय प्रत्येक नािररकसम्म 
पबन पगु्न सक्छ। हामीले स्पष्ट रुपमा देखेका छौँ। काननुी प्रष्ट्रक्रया भन्दा माबथ उठेर राजनीबतक 
प्रबतशोिको खेल भइरहेको छ। यो लोकतन्त्रको लाबि अत्यन्त खतरनाक सङ्केत हो। लोकतन्त्रलाई 
कमजोर िनाउने आवाज दिाउने र ष्ट्रवपक्षलाई बनशाना िनाउने काम तरुुन्त िन्द िररयोस।् सम्माबनत 
सदनिाट माि िदयछु केपी शमाय ओली र रमेश लेखकलाई तत्काल ररहा िररयोस।् बनष्पक्ष र पारदशी 
काननुी प्रष्ट्रक्रया सबुनघित िररयोस।् राजनीबतक प्रबतशोिको अन्त्य िररयोस।् अन्यथा यो केवल सदन 
बभत्र आवाज सीबमत रहन ेछैन। जनताको आवाज सडकिाट िघजयन ेछ र त्यसको सम्पूर्य घजम्मेवारी 
सरकार नै हनुेछ। िन्यवाद। 

 

(१२:४९ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय सदस्य रंघजत कर्य। 

 

(१२:४९ िजे) माननीय श्री रंघजत कर्य (नपेाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यस 
िररमामय सभामा उबभएर लोकतन्त्र र मानव अबिकारका लाबि सहादत प्राप्त सष्ट्रहदहरूप्रबत भावपूर्य 
श्रद्धाञ्जली अपयर् िदयछु।राष्ट्रिय सभाको सदस्यको रूपमा पष्ट्रहलो पटक यस रोस्टममा िोल्ने अवसर 
पाउाँदा म िौरवाघन्वत छु। यो संसद केवल भार्र् िने स्थान मात्र होइन, जनताको अपेक्षालाई राष्ट्रिय 
नीबतमा रूपान्तरर् िने काययभार सष्ट्रहतको राष्ट्रिय घजम्मेवारी हो। संसदको िररमा उच्च रा्दै जनष्ट्रवश्वास 
जिाउने काययमा मेरो सिैं प्रबतिद्धता रहने छ। 

 



अध्यक्ष महोदय, भखयरै सम्पन्न बनवायचनिाट िदठत राष्ट्रिय स्वतन्त्र पाटी नेततृ्वको सरकारलाई 
म र मेरो पाटी नेपाली कााँग्रसेको तर्य िाट हाददयक ििाई तथा शभुकामना व्यक्त िदयछु। यो जनादेश 
पररवतयनप्रबतको जनताको आकांक्षा हो र लोकतन्त्र भन्नु नै यस्तै जनअभ्यास हो। लोकतन्त्रमा जनताको 
आदेश नै सवोपरी हनु्छ, नेपाली कााँग्रसेको इबतहास नेपालको प्रत्येक राजनीबतक पररवतयनसाँि जोबडएको 
छ। २००७ साल देघख २०६२/६३ सम्मका जन आन्दोलनहरूले बनमायर् िरेको लोकताघन्त्रक 
आिारकै कारर् आज नयााँ पसु्ता उडाउन अवसर पाएको छ। यो हाम्रो राजनीबतक खलुापन र 
संस्थाित पररपक्वताको सङ्केत हो। 

तर अध्यक्ष महोदय,  िौरवपूर्य ष्ट्रवितसाँिै हामीले कमजोरीहरू पबन स्वीकानै पछय। संष्ट्रविान र 
अबिकार सबुनघित भए पबन सशुासन, रोजिारी र समषृ्ट्रद्धको अनभुबूत जनतासम्म अपेघक्षत रूपमा पगु्न 
सकेन। ष्ट्रढलाससु्ती, नीबतित अवरोि र भ्रष्टाचार बनयन्त्रर्मा कमजोरी देघखए। यवुालाई देशमै अवसर 
ददन नसक्दा वैदेघशक रोजिारी िाध्यता िन्यो। 

जनअपेक्षा अनरुूप घशक्षा र स्वास््यजस्ता आिारभतू क्षेत्रमा िरु्स्तरीय सेवा सबुनघित िनय 
नसक्न ुर सशुासन, पारदघशयता, रोजिारी तथा सामाघजक न्यायमा स्पष्ट माियघचत्रसष्ट्रहत अघघ िढ्न नसक्न ु
आजको यथाथय हो, जसलाई अि सिुानैपछय।कााँग्रसेसाँि अनभुव, ऊजाय र नवप्रवतयनको सोच छ भन े
सरकारसाँि पबन ऊजाय र नवप्रवतयनको इच्छाशघक्त छ। यी दईुको संयोजनले देशलाई सही िबत ददन 
सक्छ। हाम्रो पाटी सभापबत श्रद्धेय ििनकुमार थापा तथा नेपाली कााँग्रसेको बभजन टेन र सरकारको 
एजेन्डािीच पयायप्त समानता छ। भ्रष्टाचार बनयन्त्रर्, संस्थाित सदुृढीकरर् र प्रशासबनक सिुारमा हामी 
सहकायय िनय तयार छौँ। सकारात्मक प्रस्तावहरूमा हाम्रो पूर्य समथयन रहनेछ। 

नेपाली कााँग्रसे ‘रूपान्ताररत कााँग्रसे, पररवबतयत देश’ को दृष्ट्रष्टकोर्सष्ट्रहत यवुा स्वरोजिार, नवप्रवतयन 
र आप्रवासी सीप उपयोिमा केघन्द्रत छ। स्वदेशमै अवसर बसजयना िनय हामी सरकारसाँि सहयोिी 
रहनेछौँ, िनेछौँ। 

हामीले अन्तरायष्ट्रिय सम्िन्िमा हाबसल िरेका उपलघब्ि र ष्ट्रवितका कमजोरीिाट पाठ बसक्दै 
िदबलाँदो ष्ट्रवश्व पररवेशमा नेपालको राष्ट्रिय ष्ट्रहत कसरी सरुघक्षत राख्नपुछय। त्यसका लाबि सझुिझुपूर्य 
कूटनीबतक अभ्यास र प्रभावकारी आबथयक कूटनीबतमार्य त तीव्र आबथयक ष्ट्रवकासतर्य  ठोस कदम चाल्ने 
सरकारका प्रयासमा कााँग्रसे सिैं सरकारको साथमा रहनेछ। 

बनजी क्षेत्रलाई सहजीकरर् िदै मनोिल उच्च िनाई आबथयक िबतष्ट्रवबिलाई िबत ददने, र पारदशी 
बनयमन प्रष्ट्रक्रयामार्य त सशुासन कायम िने सरकारका पहलमा पबन हामी सकारात्मक र उदार रहनेछौँ। 



अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रवश्व इबतहासमा हाम्रो संष्ट्रविान एक ऐबतहाबसक दस्तावेज हो। संष्ट्रविानलाई 
जीष्ट्रवत राख्न संशोिनमार्य त यसलाई अझ जनमैत्री िनाउन हामी तयार छौँ। ष्ट्रवकासका एजेन्डामा 
राजनीबतक पूवायग्रहभन्दा माबथ उठेर राष्ट्रिय ष्ट्रहतलाई प्राथबमकता ददाँदा कााँग्रसे ‘ रचनात्मक प्रबतपक्ष ‘ 
मात्र होइन घजम्मेवार साझेदारको भबूमका अदा िनय तयार रहनेछ। 

म दृढतापूवयक भन्न चाहन्छु “देश र लोकतन्त्रको ष्ट्रहतमा हनु ेहरेक कदममा हामी साथ रहनेछौँ 
लोकतन्त्र तर जनष्ट्रहतष्ट्रवपरीत ष्ट्रवबि र प्रष्ट्रक्रया बमचेर िररने जनष्ट्रवरोिी कुन ैबनर्यय भए त्यसको पालना 
िराउन प्रबतवाद र प्रबतरोि पबन िनेछौँ म सरकारलाई स्पष्ट पानय चाहन्छु। 

अन्त्यमा, माननीय प्रिानमन्त्रीज्यूलाई आग्रह छ आउनहुोस,् राष्ट्रिय एकता िरौँ यसको लाबि 
सहकायय िरौँ एजेन्डाहरु तयार िरौँ बनवायचनसम्म हाम्रो ष्ट्रवचार र्रक हनु सक्छन,् पाटी र्रक हनु 
सक्छन ्तर बनवायचन पबछ हाम्रो लक्ष्य एउटै हो समनु्नत नेपाल, सम्माबनत नपेाली। नेपाली कााँग्रसे यिु 
पररवतयनका लाबि लड्ने पाटी भएको नाताले नयााँ पसु्तासाँि कााँिमा कााँि बमलाएर अघघ िढ्न चाहन्छ। 
यसको लाबि हामी िािक होइन, अथयपूर्य संवाद िनय चाहन्छौँ, संसद त्यो संवादको साझा मञ्च हो संसद 
कमजोर भयो भने लोकतन्त्र पबन कमजोर हनु्छ।िन्यवाद। जय नेपाल। 

(१२:५४ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय सदस्य राम कुमारी झाक्री। 

 

(१२:५५ िजे) माननीय श्री राम कुमारी झाक्री (नपेाल कम्यबुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, यो राष्ट्रिय सभाको िररमामय हलमा उपघस्थत हनु पाउाँदा आरू्लाई अत्यन्त िौरव 
िोिको अनभुबूत िरेको छु। राष्ट्रिय सभामा भएका असल र बभन्न प्रकारका अभ्यासिाट ददघक्षत हनु 
पाउने यो मौका पबन हो। यसको लाबि आभार पबन व्यक्त िनय चाहन्छु र साँिसाँिै यो राष्ट्रिय सभामा 
बनवायघचत िने मेरो दल यो दलसाँि सम्िद्ध रे्री िठिन्िन दल र लघुम्िनी प्रदेशका प्रदेश सभाका 
माननीय सदस्यज्यूहरू, लघुम्िनी प्रदेशका स्थानीय तहका प्रमखु, उपप्रमखु लिायतका सिै आदरर्ीय 
मतदाताज्यूहरूलाई म सघम्झन चाहन्छु। हाम्रा केही असल अभ्यासहरू छन।् ती अभ्यासहरूको 
माध्यमिाट राष्ट्रिय सभामा मैँले िने भबूमका समग्र मलुकुको लाबि खासिरी लघुम्िनी प्रदेशको लाबि र 
लघुम्िनी प्रदेशका हाम्रा मतदाताले हामीलाई बनवायचनको िखत ददएका केही दाष्ट्रयत्व र घजम्मेवारीहरू 
छन।् ती घजम्मेवारीलाई सिैँ सम्झने प्रर् िनेछु। म यो राष्ट्रिय सभामा िेरै चीजहरू स्मबृतको रुपमा 
मातै्र बलन चाहन्छु। खासिरी नयााँ सङ्कल्प त हामी काम िने सन्दभयमा िने नै छौं। यो सन्दभयमा आज 
जनु लोकताघन्त्रक व्यवस्था हामीले अभ्यास िररराखेका छौं। आज सम्मको यो पररवतयन र यो 
पररवतयनको दौरानमा सहादत प्राप्त िने सम्पूर्य सष्ट्रहदहरूप्रबत हाददयक सम्मान पबन व्यक्त िनय चाहन्छु। 



सष्ट्रहदहरूको सम्मान साँिसाँिै आजको समाज र यो समाजमा हामीले जे प्राप्त िर् यो र आज जनु 
अवस्थािाट यहााँ आइरहेका छौं। यसका प्रबत केही यस्ता थपु्र ैअनिुररत प्रश्नहरू छन।् यो प्रश्न मलाई 
लाग्छ ष्ट्रक राष्ट्रिय सभामा छोडेर जानपुछय। यसको जवार्, यसको छानबिन, यसको अबभयोजन, यसको 
प्रबतवेदन न्याय र बनरूपर् भने्न कुरा इबतहासमा कष्ट्रहले हनु्छ चाष्ट्रहाँ म भन्न सघक्दन। तर केही प्रश्नहरू 
चाष्ट्रहाँ छोड्नपुछय भने्न लािेको छ मलाई। त्यसो हुाँदै िदाय खेरर हामी खास िरी 0६२/0६३ साल 
0४६ साल 007 साल सिै क्राघन्तमा संलग्न भएका राजनीबतक दलहरू आज हामी यो सि ठीकठाक 
छ भबनरहेका छौं। यो सिै ठीकठाक बथयो ष्ट्रक बथएन भने्न कुराको एउटा पनुमूयल्याङ्कनको आवश्यक 
छ। यो सि ठीकठाक बथयो भन्दा ठीकठाक बथएन। तर सिै खराि बथयो भन्दा यो खराि पबन 
बथएन। यो समाजलाई यहााँ सम्म ल्याउनको लाबि हाम्रा केही ष्ट्रवबभन्न कालखण्डहरूमा हाम्रा असल 
अभ्यासहरू बथए। ती अभ्यासिाट हामीले आजको पररष्कृत समाज पाएका बथयौ। यो यसमा पबन 
हामीले िेरै यसका जनक्सचरहरु उकाली ओरालीमा थपु्रै हन्डरहरू खादै आएका बथयौ। समाजको 
सहअघस्तत्व स्वीकार िने सन्दभयमा हामीले िेरै अप्ठ्याराहरू भोग्दै-भोग्दै आएका बथयौ।  

आजको एक प्रकारको एघक्जस्टेन्स समाजलाई िनाउन पबन हामीले खोजेका बथयौ। आजको 
यो पररवतयन यबतकै भएको पररवतयन होइन। यो पररवतयनका पछाडी िेरै ठुलो सङ्कल्प, िेरै ठुलो 
योिदान, िेरै ठुलो एक प्रकारको िबलदानको आजको उपलघब्ि हो। तर यो उपलघब्ि हुाँदै हुाँदै िदाय 
यी सिै कुरा समाजमा हामीले जस्ताको तस्तै ष्ट्रकन भन्न सकेनौ त। आज हाम्रा नवयवुाहरू यो संरचना, 
यो व्यवस्था र यी सिै कुरामा ष्ट्रकन खशुी छैनन ्भने्न कुराका लाबि मलाई आज के लाग्छ भने केही 
िेठीकहरू बथए। ती िैठकहरूलाई करेक्सन िने हामीले कुरा ददएनौ। त्यसकारर् कुनै पबन 
लोकताघन्त्रक समाज बभत्र शाघन्तपूर्य ढङ्गले कुनै पबन सिाको ष्ट्रवरुद्ध नािररकलाई ष्ट्रवद्रोह िने अबिकार 
सरुघक्षत हनु्छ। तर भाद्र २३ र २४ ितेको ष्ट्रवद्रोह त्यो शाघन्तपूर्य बथयो ? अथवा त्यो ष्ट्रहंसात्मक र 
के ष्ट्रवद्रोह बथयो त ? त्यसको घजम्मा कसले बलन ेहो ? २३ ितेको घटनाका िारेमा केही प्रबतवेदनहरू 
आए। २४ िते यही खण्डहर भएका बसंहदरिारहरू, यी जलेका कुराहरू र यो राज्य ष्ट्रवरुद्धको राज्यको 
ष्ट्रवरुद्धमा जलाउाँदा केही हनु्न  भने्न कुराको भाष्य र त्यसरी मोबनटररङ िरेर मान्छेलाई कसले पठायो। 
यसको उिर कसले खोज्न ेहो   ? आज बसंहदरिार जलाउन ुहनु्छ, जलाउाँदा केही हनु्न भने्न भाष्य कसले 
खडा ि्यो र आज नवयवुालाई यो ढङ्गिले कसले प्रयोि िर् यो। यसको जवार् आज होइन, भोबल र 
कुनै ददन यही सम्माबनत राष्ट्रिय सभाले खोज्ने छ। यसका हामी भन्दा पबछका माननीय सदस्यहरूले 
पबन खोज्न ुहनुेछ भने्न लाग्छ ष्ट्रक कापेट मबुन िलुो राखेर सि ठीकठाक छ भनेर जाने कुरा मेरो 
ष्ट्रवचारमा दठक छैन। भदौ २३ को घटना शाघन्तपूर्य बथयो भने्न आिारमा आज बसंहदरिार जे खण्डहर 
िन्यो। म त एक ष्ट्रहसािले भने्न यो बसंहदरिारको खण्डहरको साक्षी होइन। कुनै िेला यी सिै 



पनुबनयमायर्को म नेततृ्व कताय पबन बथए। त्यसले िदाय अरू सिै मान्छे भन्दा म अझ िेरै भावष्ट्रवह्वल छु 
ष्ट्रक यो इबतहासमा के भएको बथयो ? यसको बनष्पक्ष छानबिन कष्ट्रहले हनु्छ ?  यसको जवार्देष्ट्रहता 
राज्यले कुन तहले कष्ट्रहले बलन्छ भने्न कुराको प्रश्न मैले यहााँ छोड्न चाहन्छु। यसको वररपरर यो 
आफ्नो परैू काययकालमा यो प्रश्नको जवार् खोज्ने प्रयास पबन िनेछु। िन्यवाद। 

 

(१३:०० िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय सदस्य रेखा कुमारी झा। 

 

(१३:०० िजे) माननीय श्री रेखा कुमारी झा (नेपाल कम्यबुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, राष्ट्रिय सभामा उपघस्थत हुाँदा आरू्लाई िौरव ठानेको छु। त्यस्तै िरी अघघल्लो वर्य त्याङ्क 
अनसुार मिेश प्रदेशको २६० वटा मष्ट्रहला माबथ हनुे ष्ट्रहंसा घटनाको अबभलेख भएका छन।् जसमा 
िनरु्ा घजल्लाका सिैभन्दा िेरै घटनाहरू अबभलेख भएका छन।् त्याङ्क अनसुार ६२.३१ प्रबतशत 
घरेल ुष्ट्रहंसा भएका छन।् सिैभन्दा िेरै ष्ट्रहंसा घर बभतै्र भएकै सदस्यहरूिाट ९.९६ प्रबतशत रहेका 
छन।् जसमा घर बभतै्र िढी जोघखम रहेको वास्तष्ट्रवकता उजािर िछयन।् १८ देघख बलएर ३५ वर्य 
उमेर समूहका सिैभन्दा प्रभाष्ट्रवत रहेका देघखन्छ। त्यस्तै दाइजो कम हनु पररवारको दिाि ष्ट्रववाह िनुय 
छोरी जन्माउन ुसौन्दयय प्रबतको पूवायग्रह तथा अन्य संस्कृबत परम्पराित कारर् रहेको छ। त्याङ्कले 
देखाउाँछ, साथै मिेशमा अझै पबन ष्ट्रववाह पबछ मातै्र मष्ट्रहलाको नािररकता िनाउने प्रचलन रहेको छ। 
ष्ट्रहंसा प्रभाष्ट्रवत मष्ट्रहलालाई नािररकताको अबिकारिाट िघञ्चत िररएको, ष्ट्रववाह दताय नहनु े र उनका 
आघश्रत िच्चाहरूको जन्म दताय र पोर्र्यकु्त खाना अन्य आवश्यक सेवा सषु्ट्रविािाट समेत िघञ्चत हनु े
िरेको पाइएको छ। मिेशमा घरेल ुष्ट्रहंसा दर घटाउन हो भने सरकारले हरेक घरका माबनसहरूलाई 
उमेर अनसुारको बसप ताबलम ददन जरुरी देघखएको छ। बसप अनसुारको व्यवसाय िनय प्रोत्साहन पबन 
िनुय पने देघखएको छ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, बनजामती कमयचारी ऐन िनाउने र त्यसलाई बनरन्तर ददनको लाबि 
तत्पर रहनपुने देघखएको छ। आज हाम्रो देशमा १० औ ँवर्यदेघख कमयचारीहरू काम िदै आइराख्न ु
भएको छ। तर उहााँको िढुवा भएको अवस्था देघखएको छैन। सम्माननीय अध्यक्षज्यू जो साँि पहुाँच 
छ उहााँहरूको नै िढुवा भएको अवस्था देघखएको छ। सम्माननीय अध्यक्षज्यू, राज्य र िैरकाननुी, 
िैरसंवैिाबनक, पूवायग्राही र प्रबतशोि तररकाले अिाबड िढ्ने हो भने देशमा लोकतन्त्र माबथ नै िम्भीर 
प्रश्न उठाएको हनु्छ। जसले ष्ट्रवबि र शासनको प्रभाव, स्वतन्त्रताको राजनीबतक तथा मानव अबिकारको 



िम्भीरता उल्लङ्घन भएको छ। त्यसैले पूवय प्रिानमन्त्री श्री केपी शमाय ओलीज्यू र पूवय िहृमन्त्री श्री 
रमेश लेखकज्यूलाई अष्ट्रवलम्ि ररहाइ जोडदार माि िनय चाहन्छु। िन्यवाद। 

 

(१3:03 िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य रोश् नी मेचे। 

 

(१3:04 िजे) माननीय श्री रोश् नी मेचे (नेपाल कम्यबुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, आज यस िररमामय राष्ट्रिय सभाको िैठकमा पष्ट्रहलो पटक सम्िोिन िनय उबभदैं िदाय खशुी, 
िौरवको साथै िष्ट्रहरो घजम्मेवारीिोि महससु िरेको छु। यसै अवसरमा लोकतन्त्र, िर्तन्त्र, संघीयता 
प्राबप्तका लाबि आफ्नो अमूल्य जीवन उत्सिय िनुयहनुे सम्पूर्य ज्ञात अज्ञात शहीदहरूप्रबत हाददयक श्रद्धासमुन 
व्यक्त िदै उहााँहरूको िबलदानप्रबत उच्च सम्मान व्यक्त िनय चाहन्छु। सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
यस राष्ट्रिय सभाको िररमा, यसको संस्थाित अघस्तत्व, िौष्ट्रद्धक तथा समावेशी ष्ट्रवमशयको थलोको रूपमा 
रहेको भबूमकालाई स्मरर् िदै एक अल्पसङ्ख्यक मेचे समदुायको मष्ट्रहलालाई राष्ट्रिय सभा जस्तो 
िररमामय सदनमा पगु्ने ऐबतहाबसक अवसर प्रदान िनुयहनुे हाम्रो पाटीका श्रद्धेय अध्यक्ष तथा पूवय 
प्रिानमन्त्री सम्माननीय केपी शमाय ओलीज्यू साथै पाटीका नेततृ्वहरू, मलाई ष्ट्रवश्वासका साथ मतदान 
िरर ष्ट्रवजयी िराउन ुहनुे कोशी प्रदेशका आदरर्ीय प्रदेश माननीयज्यूहरू, जनप्रबतबनबिज्यूहरू, सम्पूर्य 
समथयकहरूप्रबत हाददयक आभार व्यक्त िदयछु। बनवायघचत वतयमान सरकारले जनताको ष्ट्रहतमा, रािको 
ष्ट्रहतमा ष्ट्रवबिको शासन, संवैिाबनक सवोच्चतालाई आत्मसाथ िरेर काम िनय सकोस ्हाददयक ििाई तथा 
शभुकामना व्यक्त िनय चाहन्छु। सरकारले िरेका सकारात्मक जनष्ट्रहत मखुी र रािको ष्ट्रहतमा िरेको 
कामलाई सिैँ रचनात्मक समथयन र सहयोि रहनेछ। सरकारले राि र जनष्ट्रहतमा प्रबतकूल असर िने 
बनर्ययहरूमा बनरन्तर उिरदाष्ट्रयत्व सबुनघित िनय बनरन्तर खिरदारीको आवाज पबन उठाइरहनेछु।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, खिरदारीको कुरा िदै िदाय सरकार िठन भएको २४ घण्टा 
नबित्दै पूवय प्रिानमन्त्री तथा पाटी अध्यक्ष सम्माननीय केपी शमाय ओलीज्यूमाबथ प्रबतशोिपूर्य भावनाले 
ष्ट्रवबिको शासनलाई न ैचनुौती ददन ेकदम प्रबत खेद प्रकट िदयछु। त्यस्तै ष्ट्रववादास्पद तथा वैिाबनकतामै 
प्रश्न उठेको आयोिको बसर्ाररसका आिारमा िररएको यस्ता बनर्ययहरूले ष्ट्रवबिको शासन र संवैिाबनक 
मयायदामाबथ िम्भीर प्रश्न खडा िरेको छ। साथै सरकारले प्रश्न उठाएकै आिारमा मष्ट्रहला तथा 
नािररकमाबथ देघखदैं आएको िढ्दो साइिर िबुलङ्ग, िरपकड र बसघजयत त्रासपूर्य वातावरर्ले संष्ट्रविान 
प्रदि मौबलक अबिकार र सशुासनका आिारभतू मान्यतामाबथ प्रश्न घचन्ह खडा िरेको छ। यसप्रबत म 
सरकारको िम्भीर ध्यानाकर्यर् िराउन चाहन्छु। सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, राष्ट्रिय सभा ष्ट्रवितदेघख 



नै ष्ट्रविायन बनमायर्, नीबतित माियदशयन, समावेशी िहसको थलोको रूपमा महत्वपूर्य भबूमका बनवायह 
िदै आएको छ। यसले नीबत बनमायर्मा िष्ट्रहरो ष्ट्रवमशय, सन्तलुन र स्थाष्ट्रयत्व थप्ठ्दै लोकताघन्त्रक 
अभ्यासलाई सदुृढ िनाउाँदै आएको छ। त्यसैले हामीले केवल समस्या औलँ्याउने मात्र होइन 
समािानतर्य  अघघ िढ्न आवश्यक छ। म समािान केघन्द्रत र पररर्ाममखुी काययशैलीमा ष्ट्रवश्वास िछुय। 
ददिो ष्ट्रवकास लक्ष्यलाई आत्मसाथ िदै सीमान्तकृत समदुाय र मष्ट्रहलाको मदु्दालाई केन्द्रमा राखी त्य, 
प्रमार् र तकय मा आिाररत नीबतित िहसलाई अघघ िढाउने मेरो दृढ प्रबतिद्धता छ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नेपालको सावयभौमसिा, स्वािीनता र राष्ट्रिय अखण्डता हाम्रो 
अघस्तत्व र भष्ट्रवष्यका आिार हनु।् राष्ट्रिय स्वािीनता र नािररक अबिकार एक अकायसाँि िष्ट्रहरो सम्िन्ि 
हनु्छ। जिसम्म सिै नािररकले सम्मानजनक जीवन, समान अवसर, न्यायमा पहुाँच प्राप्त िदैनन ्
तिसम्म हाम्रो सावयभौमसिा पूर्य रूपमा सदुृढ हनु सक्दैन। नीबत बनमायर्मा सभावेशीताको कमी, ष्ट्रवकास 
प्रष्ट्रक्रयामा ष्ट्रढला-ससु्ती, कायायन्वयनमा कमीकमजोरी र सशुासनका अभावका कारर् सावयजबनक ष्ट्रवश्वास 
अझै कमजोर देघखन्छ। जि हाम्रो घशक्षामा िरु्स्तरीय पररवतयन आउाँछ, स्वास््य सेवा र रोजिार 
सिैका लाबि भरपदो िन्छ, त्यबतिेला मात्र राज्यप्रबतको ष्ट्रवश्वास िबलयो हुाँदै जान्छ। हामीले काननु, 
नीबत, बनयम त बनमायर् िछौ तर प्रभावकारी कायायन्वयनको अभावले नीबत र व्यवहार िीचको दूरी 
कायमै रष्ट्रहरहेको अवस्थामा यस्ता चनुौतीहरूका िीच म आरू्लाई नीबत र कायायन्वयनिीचको दूरी 
घटाउने संघ, प्रदेश र स्थानीय तहिीचको समन्वयलाई मजितु िनाउने एक घजम्मेवार सेतकुो रूपमा 
प्रस्ततु िनय चाहन्छु। ष्ट्रवितको अनभुवहरू र यवुाको ऊजाय समेटेर अघघ िढ्न ुआजको आवश्यकता 
हो। प्रत्येक नीबतित स्पष्ट कायययोजना समय बसमा र उिरदाष्ट्रयत्व जोबडए मात्र हामी वास्तष्ट्रवक 
पररवतयन तर्य  अघघ िढ्न सक्छौ भन्ने ष्ट्रवश्वास छ।  

अन्त्यमा, राि ति सशक्त िन्छ जि शासन केवल शघक्तमा होइन उिरदाष्ट्रयत्व र नािररकको 
ष्ट्रवश्वासमा अबडएको हनु्छ। यस िररमामय सदन मार्य त हाददयक आह्वान िनय चाहन्छु सम्पूर्य माननीय 
सदस्यहरूिीच सहकायय एकता र सकारात्मक प्रबतस्पिायिाट राि ष्ट्रहतलाई केन्द्रमा रा्दै       (.....समय 
सष्ट्रकएको।)      

 

(१3:09 िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य लबलत जङ्ग शाही। 

 



(१3:10 िजे) माननीय श्री लबलत जङ्ग शाही (नेपाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
यो रोष्टममा उबभएर िोल्दै िदाय २००७ सालदेघख ष्ट्रवबभन्न समयमा यस मलुकुका जनता र लोकतन्त्रका 
लाबि आफ्नो अमूल्य जीवन िमुाउने शष्ट्रहदहरूप्रबत उच्च सम्मान प्रकट िदै उहााँहरूप्रबत भावपूर्य 
श्रद्धाञ्जली अपयर् िनय चाहन्छु। साथै मलाई राष्ट्रिय सभाको कर्ायली प्रदेशको अन्य समूहिाट यहााँ सम्म 
पगु्ने अवसर प्रदान िने मेरो पाटी नेपाली कााँग्रसे र श्रदे्बय नेताहरू र म उम्मेदवार हदैु िदाय मलाई 
आफ्नो अमूल्य मत प्रदान िनुयहनुे कर्ायली प्रदेशका प्रदेश सभाका माननीय सदस्यज्यूहरू, निरका 
प्रमखु र उपप्रमखुज्यूहरू, िाउाँपाबलकाका अध्यक्ष र उपाध्यक्ष, आदरर्ीय मतदाताज्यूहरूप्रबत हाददयक 
आभार र िन्यवाद व्यक्त िनय चाहन्छु। राष्ट्रिय सभाको सदस्यको हैबसयतले राष्ट्रिय सभाको िररमालाई, 
छष्ट्रवलाई उच्च र स्वच्छ राख्न, राष्ट्रिय सभाको भबूमकालाई प्रभावकारी िनाउन म आवाज िलुन्द िदै 
जाने समेत प्रबतिद्धता व्यक्त िनय चाहन्छु।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हाम्रो देश नेपाल यो संसारका दईु ढाई दजयन देशहरू बभत्र पदयछ। 
आज 2१औ ँशताब्दीसम्म आइपगु्दा हाम्रो देशमा व्यवस्था िदबलयो अवस्था िदबलएन भन्ने भाष्य ष्ट्रकन 
बनमायर् हनु पगु्यो, त्यताबतर हामी िम्भीर हनु जरुरी छ जस्तो लाग्छ। हामी व्यघक्तित र दलित 
स्वाथयभन्दा माबथ उठेर सहमबत, सहकायय र एकताका साथ सवयप्रथम हामीले राष्ट्रियतालाई कमजोर हनु 
नददने, लोकतन्त्रलाई कमजोर हनु नददने र हामीले हाम्रा नेपाली जनताले सात दशक लामो सङ्घर्यिाट 
प्राप्त िरेको संष्ट्रविान, २०७२ लाई समय सापके्ष संशोिन िरेर, पररमाजयन िरेर जाने कुरा हुाँदै िलाय 
तर यो संष्ट्रविानको रक्षाबतर पबन हामी िम्भीर हनुपुछय जस्तो मलाई लाग्छ। ष्ट्रवितमा केही पबन भएन। 
२०४६/0४७ साल पबछ यो देशमा केही पबन भएन भने्न भाष्यसाँि म सहमत छैन। भयो, िेरै भयो 
तर सिै भएन। अि सिै िनयका लाबि भ्रष्टाचारको बनयन्त्रर्, सशुासन, पारदघशयताका साथ राजनीबतक 
घस्थरता कायम िनुयपर् यो। अष्ट्रहले झण्डै-झण्डै दईु बतहाइको िहमुतको सरकार िनेको छ। अि 
राजनीबतक अघस्थरता, स्थायी सरकारको अभाव कमसेकम यो 5 वर्य हुाँदैन भने्न कुरामा हामी ढुक्क हुाँदै 
सशुासन र ष्ट्रवकासको नयााँ यिुको सरुुवात होस।् सिैमा राि प्रमेको भावना जाितृ होस।् हामी सिै 
नेपाली बमलेर अि राि बनमायर्मा जटुौं भने्न प्रबतिद्धताका साथ मेरो भनाइ अन्त्य िछुय। िन्यवाद। 
जय नेपाल। 

 

(१3:14 िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य बलला कुमारी भण्डारी।  

 



(१3:14 िजे) माननीय श्री बलला कुमारी भण्डारी (नेपाल कम्यबुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, राष्ट्रिय सभाको २०औ ँअबिवेशन सरुु भइरहेको यस ष्ट्रवशेर् महत्वको अवसरमा 
मलाई आफ्नो मन्तव्य राख्न ड्यासमा बनम्त्याउन ुभएकोमा म यस सभाका सम्माननीय अध्यक्षज्यूलाई 
हृदयदेघख िन्यवाद ददन चाहन्छु र मलाई राष्ट्रिय सभामा बनवायघचत िनय मेरो पाटीको बनर्यय सवोपरर छ 
र मेरो पाटीको आदरर्ीय नेता, पाटीको अध्यक्ष केपी शमाय ओली लिायत पाटीको शीर्य नेताहरूलाई 
म हृदयदेघख िन्यवाद ददन चाहन्छु। यस अवसरमा मलाई आफ्नो अमूल्य मत ददई ष्ट्रवजय िराउनहुनु े
सदूुरपघिम प्रदेश सभाका माननीय सदस्यहरू, निरका प्रमखुहरू, निरका उपप्रमखुहरू, पाबलकाका 
अध्यक्ष, पाबलकाका उपाध्यक्षज्यूहरू लिायत सम्परू्य सदूुरपघिमवासी जनसमदुायलाई हृदयदेघख यस 
सभाको रोष्टमिाट म िन्यवाद ज्ञापन िनय चाहन्छु।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, देशलाई आजको यस सहज पररघस्थबतमा परु् याउन पटक-पटकका 
आन्दोलनमा आफ्नो जीवन आहबुत ददने बत महान शष्ट्रहदहरूप्रबत हाददयक श्रद्धाञ्जली अपयर् िदै सम्मान 
व्यक्त िनय चाहन्छु र मैले आजको यस ददन सम्म आउाँदा थपु्रै इबतहासमा आन्दोलनका थपु्रै 
उतारचढावहरूलाई पार िदै मलुकु यस घडी सम्म आइपगु्दा आफ्नो भबूमका पूरा िने सम्पूर्य राजनीबत 
दलहरूलाई पबन हृदयदेघख नै िन्यवाद ददन चाहन्छु।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, २०८२ चैत्र १३ िते राष्ट्रिय स्वतन्त्र पाटीको नेततृ्वमा सरकार िठन 
भएको छ। नेपाल सरकारको सम्माननीय प्रिानमन्त्री वालेन्द्र शाह लिायत उहााँका मघन्त्रपररर्द्का 
सम्पूर्य सदस्यहरूलाई सर्ल काययकालको शभुकामना सष्ट्रहत आिामी ददन देशको जवार्देष्ट्रहता, देशको 
घजम्मेवारीपूर्य तररकाको एउटा योजना बनमायर् िने थलोमा तपाईहरूलाई सर्लता बमलोस ् भन्न े
शभुकामना ददन चाहन्छु र सरकारलाई आग्रह िनय चाहन्छु केही समयदेघख मध्य पूवयका देशहरूमा 
भइरहेको यदु्धका कारर् हाम्रो देशमा पनय िएको प्रत्यक्ष असरलाई मध्यनजर िदै देशमा ददनानदुदन 
िष्ट्रढरहेको महाँिी, कालोिजारीले जनता आक्रान्त िबनरहेको यस चनुौतीपूर्य घडीमा सिै घजम्मेवार हनु ु
त पछय न ैतर पबन जनताको अबभभावकीय भबूमकामा रहेको नेपाल सरकार झन ्िढी घजम्मेवारी र 
जिार्देही िन्नुपछय, म सभाध्यक्ष मार्य त नेपाल सरकारको यताबतर पबन ध्यानाकर्यर् िनय चाहन्छु।  

पबछल्लो चरर्मा देशमा िष्ट्रढरहेको मष्ट्रहला दददीिष्ट्रहनी माबथको िष्ट्रढरहेको यो बडघजटल ष्ट्रहंसा, 
िलात्कार लिायत जघन्य प्रकृबतका अपरािले नेपाली समाजलाई कताबतर लैजादैछ सोच्न ुपने िेला 
आएको छ। यस्तो भयावह अवस्थालाई बनस्तेज िनय नेपाल सरकारले सााँच्चै नै बनमयम प्रकारको 
काननुलाई अष्ट्रवलम्ि बनमायर् िरेर सााँच्चै अपरािको दायरामा परेका र मनय िाध्य पाररएका, त्यसमा 



पबन अझै बडप्रसेनको रोिी भइरहेका बत दददीिष्ट्रहनीहरूको न्यायको लाबि नेपाल सरकार िम्भीर िनोस ्
म माननीय मन्त्रीज्यू यही हनुहुनु्छ, मन्त्रीज्यू मार्य त नेपाल सरकारको ध्यानाकर्यर् िनय चाहन्छु।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, नवबनवायघचत सरकारले सपथ खाए साँिसाँिै सरकार अबल िढी 
िैरघजम्मेवार भयो, िैरकाननुी तवरले अिाडी िढ्यो ष्ट्रक भन्ने हामी सिैलाई चाष्ट्रहाँ त्यो आत्मिोि भएको 
छ। सिै देशको तीनटै अङ्ग, आफ्नो बसमा, आफ्नो पररभाष्ट्रर्त घजम्मेवारीमा रहनपुछय र सरकारले अबल 
सीमा बमघचरहेको आभास सरकार िने लििै हामीले अनभुव िरररहेका छौँ। जसरी िैरकाननुी ढङ्गले 
एकदम पूवायग्राही, प्रबतशोिपूर्य व्यवहार पबछल्लो चरर्मा राजनीबतक नेततृ्वमाबथ सरकारले जो देखाएको 
छ यसको अन्त्य हनुपुछय र प्रबतशोिपूर्य व्यवहार िैरकाननुी ढङ्गले िरपकडमा उबत्रएको सरकारलाई 
मेरो सझुाव के छ भने कष्ट्रहले पबन प्रबतशोिले देश अिाडी िढ्न सक्दैन, देश चल्न सक्दैन। त्यसैले 
िदाय प्रबतशोिको राजनीबतभन्दा माबथ, पूवायग्राहीको राजनीबतभन्दा माबथ आएर काननुसम्मत तररकाले 
नेपाल सरकार चलोस।् हामी सिै काननुका पालक हौं। काननुभन्दा माबथ हामी कोही पबन छैनौँ। 
त्यसैले िदाय िैरसंवैिाबनक तररकाले, िैरकाननुी ढङ्गले, पूवायग्राही ढङ्गले प्रबतशोिपूर्य तररकाले समाबतएका 
आदरर्ीय नेता केपी शमाय ओली र रमेश लेखकलाई यथाशीघ्र ररहाइको माि पबन िनय चाहन्छु।  

त्यस्तैिरी सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मध्य पूवयमा भइरहेको यदु्धका कारर् वैदेघशक रोजिारीमा 
रहेका लाखौँ-लाख नेपालीहरू त्रासदीको जीवन िााँघचरहेका छन।् रोजिारीको बसलबसलामा ष्ट्रवदेघशएका 
र यदु्धको त्रासमा िााँघचरहेका सम्पूर्य नेपालीहरुको अबभभावकको भबूमका बनवायह िनय झण्डै दईु-बतहाइको 
नघजकको सरकार िनेको छ। िबलयो सरकार छ। िन्यवाद। 

 

(१3:20 िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य वासदेुव घघबमरे।  

 

(१3:20 िजे) माननीय श्री वासदेुव घघबमरे (नपेाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
माननीयज्यूहरू, जीवनमा पष्ट्रहलो पटक सम्माबनत सभामा उबभएर िोल्दै िदाय मलाई िौरवाघन्वत भएको 
अनभुबूत िरेको छु। यस घडीमा सवयप्रथम म २००७ सालदेघख आजसम्म भएका क्राघन्त र ष्ट्रवबभन्न 
जनआन्दोलन र सङ्घर्यहरूमा सहादत प्राप्त िनुयहनु ेसम्पूर्य अमर शष्ट्रहदहरूप्रबत श्रद्धाञ्जली व्यक्त िदै 
घाइते र शष्ट्रहद पररवारहरूप्रबत उच्च सम्मान प्रकट िदयछु। मलाई राष्ट्रिय सभाको सदस्यको ष्ट्रटकट 
ददएर मेरो पाटी नेपाली कााँग्रसेले जनु योिदान िर् यो त्यसको लाबि म नेपाली कााँग्रसे केन्द्रीय नेततृ्वप्रबत 



कृतज्ञता व्यक्त िदयछु र मलाई बनवायघचत िने लघुम्िनी प्रदेशका माननीयज्यूहरू, लघुम्िनी प्रदेशका िाहै्र 
घजल्लाका, िाउाँपाबलकाका अध्यक्ष, उपाध्यक्षज्यूहरू, निरपाबलकाका प्रमखु, उपप्रमखुज्यूहरू सिैलाई 
िन्यवाद ज्ञापन िदयछु। िएको माघ ११ ितेको बनवायचनमा बनवायघचत हनुभुएका राष्ट्रिय सभाका 
सदस्यज्यूहरू र र्ािनु २१ ितेको बनवायचनमा बनवायघचत हनुभुएका प्रबतबनबि सभाका सदस्यज्यूहरू 
सिैलाई ििाई ज्ञापन िनय चाहन्छु।  

आज मलुकु सङ्कटमा छ र दईु-बतहाइको नघजक-नघजक पिेुको स्वतन्त्र पाटीको सरकार, िालेन 
शाहको नेततृ्वमा िनेको सरकारलाई शभुकामना र सर्ल काययकालको शभुकामना व्यक्त िनय चाहन्छु। 
मलुकु अष्ट्रहले सङ्कटमा छ। िीपी कोइराला २०३३ सालमा नेपाल आउाँदै िदाय जनु एबसया महाद्वीपमा 
कालो िादल मडाररएको बथयो, दठक त्यही अवस्थामा आज मलुकु पिेुको छ। यो अवस्थामा सिामा 
रहेको पाटी र वतयमान सरकारले राष्ट्रिय एकता तथा मेलबमलाप निरी दम्भ, प्रबतशोि र अहङ्कारलाई 
अिाडी बलएर सनक र लहरको भरमा भावनामा ििेर आफ्ना िबतष्ट्रवबि अिाडी िढायो भने यो 
िबतष्ट्रवबिले मलुकुलाई ष्ट्रहत हनु सक्दैन। मलुकुको राष्ट्रियता अत्यन्त कमजोर भएर िइराखेको यो 
अवस्थामा बिररजा िािलेु भने जस्तै राष्ट्रिय सहमबत, सहकायय र एकताको अत्यन्तै आवश्यकता छ। 
त्यो अनभुबूत जनताले िरेको छ। आज जनताले एउटा आशा, एउटा ष्ट्रवश्वास, एउटा भरोसाका साथ 
यो सरकारलाई मत ददएको छ। ष्ट्रहजोका ददनहरूमा हामीले िेरै कामहरू िर् यौं। िने केही कामहरू 
िााँकी बथए तर जनतालाई हामीले घचन्न सकेनौं। भावना घजत्न सकेनौं। उहााँको मन घजत्यौ, मत घजत्न 
सकेनौं। त्यो आफ्नो ठाउाँमा होला। तर यो अवस्थामा सहकायय, सहमबत र राष्ट्रिय एकताको आिारमा 
सरकार िएन भने मलुकु कमजोर हनुेछ, मलुकुको राष्ट्रियता कमजोर हनुेछ। यो अवस्थामा यो 
सरकारले सहमबत र सहकायय र एकताको िलमा काम िरोस।् त्यसको लाबि शभुकामना ददाँदै राि 
राष्ट्रियता भनेको जनता को भावना नै हो। राि राष्ट्रियता भनेको एउटा ढुङ्गो र माटो होइन भने्न कुरा 
यो सरकारले िझुोस।् यही सझुाव, यही सल्लाह सम्माननीय अध्यक्षज्यू मार्य त यो सरकारलाई ददाँदै 
पनुः एक पटक सहकायय, सहमबत र एकताको आिारमा सरकार अिाडी िढोस ्भने्न सझुाव व्यक्त िदै 
मेरो भनाइ यही अन्त्य िने अनमुबत चाहन्छु। हस ्त िन्यवाद। जय नेपाल। 

 

(१3:24 िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य सम्झना देवकोटा।  

 



(१3:24 िजे) माननीय श्री सम्झना देवकोटा (नेपाल कम्यबुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
राष्ट्रिय सभाका अध्यक्षज्यू, म यो िौरवमय सदनमा िोबलरहन पाउाँदा म सिै  यो राष्ट्रिय सभाप्रबत हाददयक 
आभार व्यक्त िनय चाहन्छु। यो सदनिाट राज्यका बनघम्त सहादत प्राप्त िनुयहनुे सम्पूर्य शष्ट्रहदहरूप्रबत 
श्रद्धासमुन अपयर् िनय चाहन्छु। राज्यको उहााँहरूको िबलदानीको जिमा आज हामी उबभएर लोकतन्त्रको 
अभ्यास िरररहेका छौँ। म उहााँहरू प्रबत सम्मान व्यक्त िनय चाहन्छु। नवबनवायघचत प्रबतबनबि सभा 
सदस्य, सम्माबनत सम्माननीय प्रिानमन्त्री वालेन्द्र शाहज्यूको नेततृ्वको नयााँ सरकारलाई हाददयक ििाई 
तथा सर्ल काययकालको शभुकामना व्यक्त िनय चाहन्छु। आज म यो िौरवमय सभामा उबभएर 
घजम्मेवारी िहन िदै िदाय मेरो राजनीबतक यात्रामा साथ सहयोि र प्ररेर्ा प्रदान िनुयहनुे मेरो पररवार, 
मेरो िाउाँ नारेश्वर, मेरो घजल्ला िोखायवासी र िण्डकी प्रदेशका जनप्रबतबनबि र जनसमदुायप्रबत हाददयक 
आभार व्यक्त िनय चाहन्छु। यो राष्ट्रिय सभाका नवबनवायघचत माननीय सदस्यहरूलाई हाददयक ििाई तथा 
शभुकामना समेत ददन चाहन्छु। सम्माननीय अध्यक्षज्यू यो सदन केवल मन्तव्य राख्न ेथलो मातै्र नभई 
काननु बनमायर् र रािको दीघयकालीन मािय बनदेश िने संस्था पबन हो। वतयमान सरकारले पाएको 
असामान्य जनादेश लोकताघन्त्रक संसदीय अभ्यासमा बिरलै मातै्र हनुे िदयछ। नयााँ सरकारलाई क्षघर्क 
आवेिमा भन्दा दीघयकालीन रािष्ट्रहतलाई केन्द्रमा राखेर काम िने शभेुक्क्षा व्यक्त िनय चाहन्छु। यसैमा 
हाम्रो साथ र सहयोि हनुेछ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आज 2१औ ँशताब्दीको अन्त्य बतर आइपगु्दा पबन घरेल ुर यौन ष्ट्रहंसा 
तथा सामाघजक ष्ट्रवभेदका घटनाहरू घष्ट्रटरहाँदा सामाघजक, नैबतक मूल्य-मान्यताको जन चेतना जोिाउन 
अपररहायय देघखन्छ। कररि मेरो चार दशक लामो सामाघजक र राजनीबतक यात्रामा लैष्ट्रङ्गक ष्ट्रहंसाका 
दवैु पक्षलाई नघजकिाट बनयाल्ने अवसर पाए मैले। बलङ्गको आिारमा नभइकन पीबडत, पीडक र 
उत्पीडनको आिारमा न्याय ददन काननु संशोिन समेत िनय हामी तयार हनुपुछय। सोसल बमबडयाको 
दरुुपयोि िरर साइिर िबुलङ्ग तथा सामाघजक अपरािका घटनालाई बनयन्त्रर् िनय काननुी व्यवस्था िरर 
दोर्ीलाई काननुी दायरामा ल्याउनपुने आवश्यक छ। आज हजारौं चेलीहरू बछन-बछनमा िलात्कार 
भइरहेका छन।् यसप्रबत सरकार घजम्मेवार िनु्न पदयछ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आज म पष्ट्रहलो सदनमा िोबलरहाँदा मैले आफ्नो घजल्लाका केही 
प्रबतिद्धताहरू पबन व्यक्त िनय चाहन्छु। मेरो घजल्ला िोखाय क्षेत्र केवल एउटा घजल्लाको मातै्र नाम 
होइन यो त बसङ्गो नेपालको अघस्तत्व र पष्ट्रहचानको आिार पबन हो। हामीले िोखायको ऐबतहाबसक 
महत्वलाई सम्मान िदै यसलाई राष्ट्रिय ष्ट्रवकाससाँि जोड्न आवश्यक छ। मनास्ल ुर चमु भ्याली साँिै 



भकूम्पको केन्द्रबिन्द ुिारपाक, नारद पोखरी, दूि पोखरी, नािे पोखरी, िोरखकाली, मनकामना जस्ता 
ऐबतहाबसक तथा पययटकीय िन्तव्यहरूलाई भ्रमर् िनय जााँदा िोखाय सदरमकुाम नै केन्द्र िनाएर त्यसलाई 
नै प्रदेशद्वार िनाएर जानपुने मैले यो सदन मार्य त नीबतलाई पबन संशोिन िनय, िराउन म अध्यक्ष 
मार्य त अनरुोि िनय चाहन्छु। िोखाय घजल्ला एक जीष्ट्रवत, ऐबतहाबसक सङ्खग्रहालय अथायत ् बलबभङ 
ष्ट्रहस्टोररकल म्यघुजयमको रूपमा ष्ट्रवकास िदै जानका लाबि िोखायली िौरव र ऐबतहाबसक सम्पदालाई 
पययटनसाँि जोडी िोखायको व्यापार र व्यवसायलाई पबन थप टेवा परु् याउन म हाददयक अष्ट्रपल िनय 
चाहन्छु। िोखायको िूढीिण्डकी जलसायकु्त आयोजना, िोरखकाली रिर उद्योि, पषु्पलाल मध्यपहाडी 
लोकमािय राष्ट्रिय िौरवको आयोजना भएकोले संघीय सरकारको क्षेत्राबिकार बभत्र पदयछ। यसलाई 
तत्काल अघघ िढाई सम्पन्न िनय संघीय सरकारले योजना िनाओस ्भन्ने पबन म जानकारी र अनरुोि 
िनय चाहन्छु। हाम्रो राि नेपाल प्राकृबतक, िाबमयक र आध्याघत्मक ष्ट्रवष्ट्रविताले सम्पन्न एक अदद्वतीय 
राि हो, जनु ष्ट्रवश्वको लाबि  दलुयभ र अनपुम उपहार हो। यसलाई योजनािद्ध रूपमा रािको आबथयक 
र सांस्कृबतक ष्ट्रवकाससाँि जोड्न ुपदयछ र नेपालको जल, जङ्गल, जडीिटुी संरक्षर् र उपयोिको नीबत 
साथै पययटन प्रवियन र यसको िहृत ्कायययोजना िनाई अिाबड िढाउनका लाबि पबन नेपाल सरकारसाँि 
अनरुोि िनय चाहन्छु।  

आदरर्ीय अध्यक्षज्यू, हामी हाम्रो अध्यक्ष केपी शमाय ओली र पूवय िहृमन्त्री रमेश लेखकको 
िैरकाननुी थनुालाई तरुुन्तै बिरफ्तार िररएकोले उहााँको ररहाइको म माि िदै यो सदन मार्य त हाददयक 
अनरुोि िनय चाहन्छु। हस ्िन्यवाद। 

 

(१3:30 िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य सबुनल िहादरु थापा ।  

 

(१3:30 िजे) माननीय श्री सबुनल िहादरु थापा (नेपाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
आज म यहााँ संष्ट्रविान सभा दोस्रो प्रबतबनबि सभा हुाँदै राष्ट्रिय सभामा तपाईँहरूको माझमा उबभन 
पाउाँदाखेरर मलाई खशुी लािेको छ। दोस्रो, मेरो पाटी नेपाली कााँग्रसेले मलाई मनोनयन िरेर कोशी 
प्रदेशिाट जनु मैँले यहााँ प्रबतबनबित्व िनय पाए उहााँहरुलाई पबन म िन्यवाद ददन चाहन्छु। सवयप्रथम 
आज िालेन सरकार आइसकेपबछ यहााँ संष्ट्रविान संशोिनका कुराहरू आएका छन।् नेपाली कााँग्रसे 
पाटी संष्ट्रविान संशोिनको लाबि खलुा छ। तर यो बिबसयन ुभएन ष्ट्रक हामीले संष्ट्रविान सभा प्रथममा 
पबन संष्ट्रविान ल्याउन सकेनौ। संष्ट्रविान सभाको दोस्रो िैठकले ३२ वटा पाटी र दइुटा सांसद स्वतन्त्र 



सांसदको समायोजनमा िडो कदठनका साथ हामीले यो संष्ट्रविान ल्याएका छौँ। त्यो संष्ट्रविान लेखन र 
कताय मध्ये केही साथीहरू यहााँ हाम्रो माझमा पबन हनुहुनु्छ, राष्ट्रिय सभामा। तसथय, म के भन्छु भने 
नेपाल सरकारलाई यो संष्ट्रविान िनाउनको लाबि र संष्ट्रविान लेखनको लाबि समयानकुाल सिै जनजाबत, 
जातीयता सिैलाई समेटेर यवुा, मिेश, दबलत सिैको पबन इच्छा पूरा िने िरेर यो संष्ट्रविान आउनपुछय 
भने्न मैले मान्यता राखेको छु।  

नेपालको हर आन्दोलनिाट चाहे त्यो 200७ साल होस,् 20१७ साल होस,् 20३६ साल 
होस ्र हाल-सालै आएको यो जेनजी आन्दोलनले ल्याएको एउटा खघुड्कलोले िदायखेरर आज २०८२ 
सालको बनवायचन भएका छन,् यसलाई बिसयन ु भएन। त्यबत मात्र होइन २०0७ सालदेघख लडेर 
नेपालमा संघीय लोकताघन्त्रक िर्तन्त्र संष्ट्रविान ल्याउनको लाबि भबूमका खेलेको र शष्ट्रहद हनु ुभएका 
पररवारहरूलाई पबन सम्मानका साथ एकै ष्ट्रकबसमका ओजनमा राखेर हेररन ुपछय भने्न मलाई लाग्छ 
ष्ट्रकनभने आज म सनु्दै छु ष्ट्रक जेनजी आन्दोलनका शहीदहरूलाई मातै्र उ िरेको हनुाले आज त्यही 
परुानो 2007 सालदेघखका संष्ट्रविान सभादेघख बलएर आएका साथीहरूको सिैलाई हामीले सम्मान 
सषु्ट्रविा र समान व्यवहार िनुयपछय भने्न मैले मान्यता रा्दछु, हेनुयस। यहााँ भाष्य पबन के छ भन्दाखेरर 
राष्ट्रिय सभाका सदस्यहरूले अि आउन े ष्ट्रवबभन्न ऐन, काननु, ष्ट्रविेयकहरूलाई रोष्ट्रकने छ भनेर। म 
ष्ट्रवघशष्ट तलु्याउन के चाहन्छु भने हामी त्यो माियमा ष्ट्रहाँड्दैनौ। हामी घजम्मेदार िोि भएर आएका छौँ। 
घजम्मेवार बलएर आएका छौँ। हाम्रो घजम्मेवार हामीलाई थाहा छ। हामी राि िनाउनको लाबि र 
सशुासन ददनको लाबि हामी यहााँ आएका छौँ र म नेपाल सरकारलाई पबन आश्वस्त के पानय चाहन्छु 
भने हामीहरूले तपाईँहरूले ल्याएको राम्रो बिल देश बनमायर्का बिलहरूमा हामी कघम्प्ठ्लमेन्ट्री रोल 
खेल्छौ। हामीले ..... हुाँदैनौ ष्ट्रकनभने हामी घजम्मेवार पबन छौँ।  

दोस्रो कुरा, आज हामी कतैकतै सूचनाको हकिाट, नेपालको संष्ट्रविानले ददएको सूचनाको 
हकिाट वघञ्चत त भएका छैनौं। ष्ट्रकनभन्दाखेरर जेनजी आन्दोलनको उत्पघििाट भएको काकी आयोिको 
ररपोटय आज सम्म सावयजबनक भएको छैन तर त्यही आयोिलाई कोट्याएर आज केही साथीहरूमाबथ 
कारिाहीहरू भएका छन।् हामी जान्न चाहन्छौ के कस्तो कारर्ले कारिाही भएको हो र साथ साथै 
राष्ट्रिय मानव अबिकारको ररपोटय पबन चााँडो भन्दा चााँडो प्रस्ततु िररयोस ्ष्ट्रकनभने अि चााँडो भष्ट्रवष्यमा 
यनुाइटेड नेसन हाइ कबमस्नरको िैठकमा नेपाल सरकार जााँदाखेरर त्यो ररपोटयहरूको खोज तलासी 
हनु्छन,् हेनुयस।् तसथय, नेपालीले आफ्नो सूचनाको हकको अबिकार पाउनपुछय भने्न म रा्दछु। आज 
नेपालको मािय िन्द भनेको आबथयक क्षेत्र हो र आबथयक क्षेत्रलाई अघघ िढाउनको लाबि यो सरकारले 



नयााँ बनयम, काननुहरू..... ल्याउनपुछय भन्ने लाग्दछ ष्ट्रकनभन्दाखेरर आबथयक ष्ट्रवकासिाट देशको समषृ्ट्रद्ध 
हनु्छ पबन। दोस्रो कुरा, आज मध्य प्रदेशमा भबूममा परेको लडाइले नेपालमा महाँिी चबुलएको छ। 
तपाईहरूलाई म एउटा याद के िराउाँछु भन्दाखेरर िेरै पष्ट्रहला यो पेट्रोबलयम पाइपलाइनिाट ल्याएको 
पाइपको पेट्रोलिाट यहााँ सहजीकरर् िनय सष्ट्रकन्छ भन्ने मलाई लाग्छ। िन्यवाद। जय नेपाल। 

 

 

(१3:35 िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य सोमनाथ पोतेल ।  

 

(१3:36 िजे) माननीय श्री सोमनाथ पोतेल (नपेाल कम्यबुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, यो िररमामय राष्ट्रिय सभाको पोबडयममा उबभएर िोल्ने अवसरका लाबि म सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूप्रबत आभार सष्ट्रहत िन्यवाद ज्ञापन िनय चाहन्छु। यस अवसरमा म मलुकुको स्वािीनता, 
जनअबिकार र जनजीष्ट्रवकाका बनबमि आफ्नो जीवन उत्सिय िने सिै शष्ट्रहदहरूप्रबत श्रद्धाञ्जली अपयर् 
िनय चाहन्छु। सिै अग्रजहरूप्रबत उच्च सम्मान व्यक्त िनय चाहन्छु। मलाई कोशी प्रदेशिाट यो सदनमा 
प्रबतबनबित्व िनयका लाबि उम्मेदवार िनाउने मेरो पाटी नेकपा एमाले, पाटीका नेततृ्विर् र त्यसलाई 
समथयन िने नेपाली कााँग्रसेका सिै नेताहरू, मलाई बनवायघचत िनय कोशी प्रदेशका ९३ जनै प्रदेश 
सभाका सदस्यज्यूहरू, १३७ वटै स्थानीय तहका प्रमखु, उपप्रमखु, अध्यक्ष, उपाध्यक्षज्यूहरूप्रबत हाददयक 
आभार व्यक्त िनय चाहन्छु, िन्यवाद ददन चाहन्छु। जनप्रबतबनबि स्वाभाष्ट्रवक ष्ट्रहसािले जनताप्रबत 
उिरदाष्ट्रयत्व िहन िनुयपछय, उिरदायी िन्नुपछय नै। साँिसाँिै हामी प्रदेश सभािाट बनवायघचत, प्रदेश 
सभाका सदस्यहरूिाट बनवायघचत जनप्रबतबनबि, स्थानीय तहिाट बनवायघचत जनप्रबतबनबि हनुकुो नाताले 
प्रदेश सभा र स्थानीय तहप्रबत हामी अबल िढी जिार्देही िन्छौ नै। त्यो जिार्देही िनु्नपछय भने्न 
प्रबतिद्धता व्यक्त िनय चाहन्छु। साँिसाँिै ऐबतहाबसक कालिाट उत्पीडन भोबिरहेको उत्पीबडत दबलत 
समदुायको एउटा प्रबतबनबि हनुकुो नाताले मेरो आवाज यो सदनमा ती समदुायको साझा आवाज िने्न 
छ भने्न कुरा समेत म व्यक्त िनय चाहन्छु।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, एउटा अपार जनमत पबछ दईु-बतहाइ िहमुतको सरकार िनेको 
छ। िालेन शाह “वालेन्द्र शाह” सम्माननीय प्रिानमन्त्रीको रूपमा बनयघुक्त हनुभुएको छ। उहााँको 
नेततृ्वमा िनेको वतयमान सरकारको म सर्ल काययकालको शभुकामना व्यक्त िनय चाहन्छु। उहााँहरू 



सिैलाई ििाई ज्ञापन िनय चाहन्छु। सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, चनुावका िेलामा राष्ट्रिय स्वतन्त्र 
पाटीले सशुासनको नारा अिाडी सार् यो। त्यसलाई जनताले भरोसा पबन ददए र दईु-बतहाइ नघजकको 
िहमुत प्राप्त भएको छ। आज हामीसाँि मौजदुा काननुको रूपमा सशुासन ऐन छ। त्यो ऐनले भन्दो 
रहेछ ष्ट्रक सशुासनको एउटा मानकको  रूपमा एउटा महत्वपूर्य मानकको रूपमा ष्ट्रवबिको शासनलाई 
अङ्गीकार िरेको छ। आज भाद्र २३ र २४ ितेको आन्दोलनको छानबिनका लाबि िठन िररएको 
आयोिको हवाला ददाँदै, आयोिको प्रबतवेदनको हवाला ददाँदै सम्माननीय पूवयप्रिानमन्त्री केपी शमाय ओली 
र पूवय िहृमन्त्री रमेश लेखकलाई बिरफ्तार िररएको छ। उहााँहरुलाई अष्ट्रहले थनुामा राघखएको छ। 
त्यसका लाबि मघन्त्रपररर्द्लाई बनर्यय िरेको र िहृमन्त्रीले आदेश ददएको भने्न कुरा आएको छ। म 
आग्रह िनय चाहन्छु ष्ट्रक हाम्रो ष्ट्रवबिले मघन्त्रपररर्द्लाई अनसुन्िान िने बनकाय तोकेको हो ? म 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू मार्य त सरकारलाई प्रश्न िनय चाहन्छु, के अनमुोदन िने अबिकार हाम्रो काननुले 
िहृमन्त्रीज्यूलाई तोकेको हो ? सम्माननीय अध्यक्षज्यू मार्य त म सरकारलाई आग्रह िनय चाहन्छु। 
अष्ट्रहले हामी लोकताघन्त्रक व्यवस्थामा छौँ। अष्ट्रहले हामी संवैिाबनक सवोच्चता माने्न छैनौं। संष्ट्रविानको 
सवोच्चताको व्यवस्थामा छौँ। तर सरकार मघन्त्रपररर्द्को सवोच्चतामा ष्ट्रवश्वास राख्न िइरहेको छ ष्ट्रक 
हकुुम प्रर्ालीिाट शासन चलाउन िइरहेको छ ष्ट्रक भने्न भान हनु्छ। त्यसकारर् म सरकारलाई 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू मार्य त ष्ट्रवबिको शासनमा र्ष्ट्रकय नका लाबि आग्रह िनय चाहन्छु।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हाम्रो संष्ट्रविानले देशको सम्पूर्य सावयभौम अबिकार काययकाररर्ी अबिकार 
मघन्त्रपररर्द् मा बनष्ट्रहत रहने भनेको छ। त्यसैिरी संष्ट्रविानको िारा १६२ ले भन्छ प्रदेश बभत्रको 
काययकाररर्ी अबिकार संष्ट्रविान र प्रदेश काननु िन्न लाबि प्रदेश मघन्त्रपररर्द् मा रहने भन्छ। त्यसैिरी 
पाबलका तहको काययकाररर्ी अबिकार संष्ट्रविान र संघीय काननु िमोघजम िाउाँ काययपाबलका र निर 
काययपाबलकामा रहने भन्छ। भखयरै चैत्र १८ िते प्रिानमन्त्री कायायलयको तर्य िाट एउटा पररपत्र जारी 
भएको छ। कसलाई ष्ट्रवज्ञापन ददने, कसलाई नददन ेभनेर पाबलका तहसम्म पररपत्र जारी भएको छ। 
यसले ती तहहरूको अबिकार कुघण्ठत िरेको छ ष्ट्रक छैन ? म सरकारलाई प्रश्न िनय चाहन्छु। अि 
हाम्रा पाबलकाहरूले, हाम्रो प्रदेश सरकारले संष्ट्रविान िमोघजम, काननु िमोघजम चल्ने हो ष्ट्रक संघीय 
सरकारको कुनै मन्त्रालयको पररपत्रिाट चल्न ुपने हो। ष्ट्रवबिमा र्ष्ट्रकय न म सम्माननीय अध्यक्षज्यू 
मार्य त हाददयकतापवूयक आग्रह िनय चाहन्छु । 



 अन्त्यमा, यो सदनमा रहाँदा संष्ट्रविानको सवोच्चता, काननुको शासन र जनअबिकारको रक्षाका 
लाबि सिैँभरर प्रबतिद्धता व्यक्त िनय चाहन्छु र मैले लिाएको जनु यो सेतो दौरासरुुवाल छ, यसमा 
अबलकबत पबन दाि लाग्न नददने प्रबतिद्धता िछुय। िन्यवाद। 

 

(१3:41 िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य महन्थ ठाकुर। अबल पबछ िोलाएको 
हो नाम। आउनहुनु्छ ष्ट्रक ष्ट्रढलो भनेर, आउनभुएन। 

माननीय सदस्यहरू, नवबनवायघचत माननीय सदस्यहरूले िोल्ने क्रम समाप्त भएको व्यहोरा 
जानकारी िराउाँछु। 

माननीय सदस्यहरू, अि राष्ट्रिय सभा बनयमावली, 2075 को बनयम (8) िमोघजम राष्ट्रिय 
सभाको उपाध्यक्ष पदको बनवायचन सम्िन्िी प्रष्ट्रक्रया प्रारम्भ हनु्छ। 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको उपाध्यक्षको बनवायचन काययक्रम अनसुार उपाध्यक्ष पदमा 
सभाका माननीय सदस्य बलला कुमारी भण्डारीलाई बनवायघचत िररयोस ्भने्न एकमात्र प्रस्तावको सूचना 
प्राप्त हनु आएको व्यहोरा जानकारी िराउाँछु।  

माननीय सदस्यहरू, अि उक्त प्रस्तावका प्रस्तावक माननीय सदस्य प्रमे प्रसाद दंिाललाई 
सभाका माननीय सदस्य बलला कुमारी भण्डारीलाई राष्ट्रिय सभाको उपाध्यक्ष पदमा बनवायघचत िररयोस ्
भने्न प्रस्ताव प्रस्ततु िनय अनमुबत ददन्छु। समय १० बमनेट। 

 

(१3:43 िजे) माननीय श्री प्रमे प्रसाद दंिाल (नपेाल कम्यबुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, म माननीय बलला कुमारी भण्डारीलाई राष्ट्रिय सभाको उपाध्यक्षमा बनवायघचत िररयोस ्
भने्न प्रस्ताव सभामा प्रस्ततु िनय उबभएको छु। प्रस्ताव प्रस्ततु िनुय भन्दा अिाबड म माननीय बलला 
कुमारी भण्डारीज्यूको िारेमा केही कुराहरू राख्न ेअनमुबत चाहन्छु। सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, बलला 
कुमारी भण्डारी आफ्नो ष्ट्रवद्याथी कालमै, ष्ट्रवद्याथी जीवन सरुु िदाय नै मलुकुको प्रजाताघन्त्रक आन्दोलन 
“ष्ट्रवद्याथी आन्दोलनमा” सष्ट्रक्रयतापूवयक सहभािी हनुभुयो। ष्ट्रवद्याथीहरूको खासिरीकन ष्ट्रवद्याथीहरुका 
आम समस्याहरू उठाउने क्रममा अनेक प्रकारका िरपकडमा पबन पनुय भएको यहााँ हामीलाई जानकारी 
भएको छ। यसै क्रममा राजनीबतक जीवन अिाबड िढाउने सन्दभयमा 2055 सालमा तत्कालीन नेकपा 



माओवादीको सदस्यको रूपमा आिद्ध भई सशस्त्र सङ्घर्यमा द्वन्दमा सहभािी हनुभुयो र काम िदै जाने 
क्रममा, घजम्मेवारी बलाँदै जाने क्रममा उहााँ सो पाटीको केन्द्रीय कबमटीको सदस्यको घजम्मेवारी पबन 
उहााँले प्राप्त िनुयभयो र कुशलतापूवयक बनभाउन ुपबन भयो। यसै क्रममा शाघन्त प्रष्ट्रक्रया खासिरीकन 
अझ अिाबड दोस्रो जनआन्दोलन 2062/063 सालको जनआन्दोलन सम्पन्न भइसकेपबछ शाघन्त 
प्रष्ट्रक्रया पिात ्खासिरीकन पष्ट्रहलो संष्ट्रविान सभाको बनवायचनको क्रममा उहााँ उम्मेदवार हनुभुयो, ष्ट्रवजय 
हनुभुयो। पष्ट्रहलो संष्ट्रविान सभामा अत्यन्त कुशलतापूवयक भबूमका खेल्नभुयो। त्यसैक्रममा उहााँले 
राज्यको अन्य घजम्मेवारी बलने क्रममा घशक्षा राज्यमन्त्रीको घजम्मेवारी समेत उहााँले सम्हाल्ने अवसर 
पाउनभुयो। घजम्मेवारी प्राप्त िने सन्दभयमै दोस्रो संष्ट्रविान सभाको पबन उहााँ कैलाली क्षेत्र नं 6 मा 
उम्मेदवार रहनभुयो। तर उहााँ पराघजत हनु पगु्नभुयो। यसै क्रममा नेकपा एमालेमा आिद्ध हनुभुयो 
र नेकपा एमालेको केन्द्रीय कबमष्ट्रट र पोबलटब्यूरो सदस्य समेत हुाँदै उहााँ कैलाली घजल्लाको पाटी 
इन्चाजय समेतको भबूमका उहााँले खेल्नभुयो। उहााँले ष्ट्रवद्याथी आन्दोलन साँिसाँिै सामाघजक जीवनका 
अनेक पक्षहरुमा पबन आिद्ध हुाँदै एउटा अबभयन्ताको रूपमा पबन आरू्लाई प्रस्ततु िनुयभयो। स्वाभाष्ट्रवक 
छ, मष्ट्रहला आन्दोलनमा उहााँले झन ्महत्वपूर्य भबूमका खेल्नभुएको छ। खासिरीकन मष्ट्रहलाहरूलाई 
राज्यका ष्ट्रवबभन्न बनकायहरूमा नीबत बनमायर्को थलोमा एक-बतहाइ मष्ट्रहला सहभाबिता सबुनघित िनय 
िराउनका लाबि पाटीमा आिद्ध भएर होस ्वा मष्ट्रहला आन्दोलनमा आिद्ध भएर होस ्वा व्यघक्तित 
ष्ट्रहसािले अबभयन्ताका रूपमा होस ्उहााँले महत्वपूर्य भबूमका खेल्नभुयो। उहााँ कुशलतापूवयक नतेतृ्व 
िनय सक्नहुनु्छ। यी सिै घजम्मेवारीहरू पूरा िने क्रममा संष्ट्रविान सभामा खेलको भबूमका, घशक्षा 
राज्यमन्त्री हुाँदाखेरर उहााँले खेलेको भबूमका, मष्ट्रहला आन्दोलन र पाटी राजनीबतमा उहााँले खेलेका 
भबूमका, उहााँले अिाबड सारेका ष्ट्रवचार, उहााँले िरेका ष्ट्रवश्लरे्र्, ..... र छलर्लहरू, अन्तरष्ट्रक्रयाहरू 
हामीले अध्ययन िदाय, पाटीले उहााँ कुशलतापूवयक राष्ट्रिय सभाको उपाध्यक्ष जस्तो िररमामय पदमा 
रहेर घजम्मेवारी परूा िनय सक्नहुनु्छ भने्न ठानेर नकेपा एमालेका तर्य िाट, संसदीय दलको तर्य िाट 
उहााँलाई उम्मेदवारीको रूपमा हामीले प्रस्ततु िर् यौं। 

हामीले यो उम्मेदवारी प्रस्ततु िरे पिात ्हाम्रा आशा र अपेक्षा सिै पाटीका संसदीय दलहरूिाट 
समथयन हनुे अपेक्षा हामीले िरेका बथयौँ। स्वाभाष्ट्रवक ष्ट्रहसािले हामीले छलर्ल अन्तरष्ट्रक्रया अिाबड 
िढायौं, भेटघाट िर् योँ हाम्रा संसदीय दलका माननीयज्यूहरूसाँि, सिै पाटीका माननीयज्यूहरूसाँि। 
छलर्ल, अन्तरष्ट्रक्रया िने क्रममा यबतिेला हामीले सहमबत िनयपछय र रािलाई एउटा संदेश ददनपछय। 
खासमा यहााँ पष्ट्रहलो पाटी या दोस्रो पाटी बमलेको भएपबन, बमल्दाखेरर सिै पदहरू अष्ट्रहले यहााँ उपाध्यक्ष। 



त्यसैिरी ष्ट्रवर्यित सबमबतका सभापबतहरू बलने घस्थबत बथयो, िहमुत-अल्पमतको कुरा िदाय। पष्ट्रहलो 
पाटी र दोस्रो पाटी बमल्दा पबन। दोस्रो पाटी र तेस्रो पाटी र अको चौथो पाटी बमल्दा पबन। पष्ट्रहलो 
पाटी र तेस्रो पाटी बमल्दा पबन। त यस्तो खालको घस्थबत बथयो। तर हामीले त्यस्तो चाहेनौं। हामीले 
राष्ट्रिय सभामा ष्ट्रवितका हाम्रो मूल्य-मान्यता, स्थाष्ट्रपत मान्यताहरू, अभ्यासहरू र माननीयज्यूहरूले 
राष्ट्रिय सभाले जनु संदेश ददाँदै आएको छ। चाहे त्यो ष्ट्रवबि बनमायर्का सन्दभयमा होस,् चाहे नीबत 
बनमायर्का सन्दभयमा होस।् चाहे अन्य बनर्यय िने सन्दभयमा होस।् जनु खालको सहमबत कायम हुाँदै 
आएको बथयो। त्यसलाई अझ बनरन्तरता ददन ु पछय। अझ त्यसलाई हाम्रो एकता अझ सघन 
िनाउनपुछय। रािलाई एउटा संदेश हामीले ददन पछय ष्ट्रक यहााँ राष्ट्रिय सहमबत भयो। त्यसो भएको 
हनुाले हामीले उहााँलाई अिाबड सार् यौं। सिै दलका माननीयज्यूहरूसाँि छलर्ल, अन्तरष्ट्रक्रया हुाँदाखेरर 
हामी एउटा सहमबतमा पगु्यौं र उहााँको  उम्मेदवारीलाई सिै दलका तर्य िाट समथयन भएको व्यहोरा 
म यहााँ बनवेदन िनय चाहन्छु। यो राष्ट्रिय सभाका तर्य िाट हामीले यबत िेला आजको पररघस्थबत हेरेर, 
भोबलका चनुौतीहरू समेत हेरेर हामीले यो बनर्यय िनय पगु्यौं। हामीले िरेका सहमबतहरू ती क्रमशः 
राष्ट्रिय सभाको काययसूची मार्य त हाम्रो िीचमा आउने नै छन।् भोबल आउनेछन,् आजै आउनेछन,् भोबल 
आउनेछन।् बतनलाई हामी क्रमशः अिाबड िढाएर बलएर जाने छौँ। त्यो खालको प्रबतिद्धता हामीले 
व्यक्त िरेका छौँ। यो मलुकुलाई संदेश ददनका लाबि हामीले यी कामहरू िरेका हौं। त्यसो भएको 
हनुाले सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुबतले माननीय सदस्य बलला कुमारी 
भण्डारीलाई राष्ट्रिय सभाको उपाध्यक्ष पदमा बनवायघचत िररयोस ्भने्न प्रस्ताव सभा समक्ष प्रस्ततु िदयछु। 
िन्यवाद।  

 

(१3:50 िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अि उक्त प्रस्तावका समथयक माननीय 
सदस्य कृष्र् िहादरु रोकायलाई उक्त प्रस्तावको समथयन िनय अनमुबत ददन्छु। समय 5 बमनेट। 

 

(१3:50 िजे) माननीय श्री कृष्र् िहादरु रोकाय (नेपाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, म राष्ट्रिय सभाका उपाध्यक्ष पदका उम्मेदवार माननीय सदस्य बलला कुमारी भण्डारीलाई 
समथयन िनयको लाबि म यहााँ उबभएको छु। सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय बलला कुमारी भण्डारी 
लामो समय नेपालको लोकताघन्त्रक आन्दोलनमा योिदान िरेको एकजना मष्ट्रहला नेत ृहनुहुनु्छ। उहााँले 
यसअघघ संष्ट्रविान सभाको सदस्य भएर र साँिसाँिै नेपाल सरकारको घशक्षा राज्यमन्त्री भएर समेत 



उहााँले यो मलुकुको बनघम्त एउटा योिदान िरी सक्नभुएको छ र त्यो खालको एउटा अनभुव पबन 
प्राप्त िररसक्न ुभएको छ। उहााँ जघिको एक अनभुवी, इमानदार, सक्षम व्यघक्तत्व भएकोले राष्ट्रिय 
सभाको उपाध्यक्ष भएर राष्ट्रिय सभाको िररमा िढाउन सक्नहुनु्छ भने्न ष्ट्रवश्वास हाम्रो दलले िरेको छ 
र यसकारर्ले पबन म उहााँलाई समथयन िनयको बनघम्त म यहााँ उबभएको छु।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, राष्ट्रिय सभा आरै्मा एउटा ष्ट्रवितमा सहमबतले चल्ने एउटा प्रचलन 
छ। यहााँ ष्ट्रवितमा सिापक्ष र प्रबतपक्ष हुाँदा पबन हामीले हरेक बनर्ययहरू सहमबतका साथ हामीले बनर्यय 
िने िरेका छौं र त्यो ष्ट्रवितको हाम्रो एउटा प्रचलन छ। त्यसकारर्ले यसलाई बनरन्तरता ददनको 
बनघम्त उहााँ जघिको व्यघक्तत्वले सक्नहुनु्छ भने्न पबन हामीले ष्ट्रवश्वास बलएका छौं र यही ष्ट्रवश्वासका साथ 
म सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुबतले माननीय सदस्य प्रमे प्रसाद दंिालले 
माननीय सदस्य बलला कुमारी भण्डारीलाई राष्ट्रिय सभाको उपाध्यक्ष पदमा बनवायघचत िररयोस ्भबन सभा 
समक्ष राख्नभुएको प्रस्तावको म समथयन िदयछु। िन्यवाद। 

 

(१3:53 िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, उक्त प्रस्तावका अकाय समथयक 
माननीय सदस्य पजुा चौिरीलाई उक्त प्रस्तावको समथयन िनय अनमुबत ददन्छु। समय 5 बमनेट। 

 

(१3:53 िजे) माननीय श्री पजुा चौिरी (जनता समाजवादी पाटी नेपाल):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुबतले माननीय सदस्य प्रमे प्रसाद दंिालले माननीय सदस्य बलला 
कुमारी भण्डारीलाई राष्ट्रिय सभाको उपाध्यक्ष पदमा बनवायघचत िररयोस ्भबन सभा समक्ष राख्नभुएको 
प्रस्तावको म समथयन िदयछु। िन्यवाद। 

 

(१३:५३ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय सदस्यहरू, उक्त प्रस्तावका अकाय समथयक 
माननीय सदस्य मदन कुमारी शाह (िररमा) लाई उक्त प्रस्तावको समथयन िनय अनमुबत ददन्छु। समय 
५ बमनेट। 

 

(१३:५४ िजे) माननीय श्री मदन कुमारी शाह “िररमा” (नेपाली कम्यबुनष्ट पाटी):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, म यो रोस्टममा माननीय प्रमे प्रसाद दंिालज्यूले माननीय बलला कुमारी भण्डारीज्यूलाई  



राष्ट्रिय सभाको उपाध्यक्ष पदमा बनवायघचत िररयोस ्भने प्रस्तावको समथयन िनय उपघस्थत भएको छु। 
एकमात्र उम्मेदवारी परेको कारर् उहााँ सहमबतको उम्मेदवार हनुहुनु्छ भने्न कुरा चााँष्ट्रह हामी सिैले 
थाहा पाइसकेका छौँ। उहााँ लामो पाटी अनभुविाट यहााँसम्म आइपगु्न ुभएको छ। उहााँको लामो 
साङ्गठबनक पषृ्ठभबूम छ। संष्ट्रविान सभा, राज्य मन्त्रीको भबूमकामा उहााँले सर्लतापूवयक काम सम्पन्न 
िनुय भएको छ। त्यस अथयमा म आज व्यघक्तित रूपले होइन, संस्थाित र राजनीबतक आिारमा 
उहााँलाई समथयन िनय उबभएको छु। आज हामी व्यघक्त रोज्न िइरहेका छैनौँ, संसदको कायय क्षमता, 
बनष्पक्षता, लोकतन्त्र र समाजवादका मूल्य मान्यतालाई सदुृढ िनाउन एकताको सहकाययको सन्देश 
ददन िइरहेका छौँ। यस अथयमा यो हाम्रो महत्त्वपूर्य िौरव िनुयपने यात्राको रूपमा मैले यसलाई बलएको 
छु। 

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सवयसम्मत रूपमा बनवायघचत हनु िइरहन ु भएको लीला कुमारी 
भण्डारीज्यू  हनुहुनु्छ। उहााँको नेततृ्वमा म के अनरुोि िनय चाहन्छु भने यसो िरररहाँदा आज पत्र 
पबत्रकामा भाििन्डा िरे भने्न पबन सबुनन्छ। म अनरुोि िनय चाहन्छु यो बमल्न,ु सहकायय िनुय, भाििन्डा 
िनुय होइन। राजनीबतक रर्नीबतको मात्र कुरा होइन। यो िर्तन्त्र जोिाउन,े संष्ट्रविान जोिाउने, 
लोकतन्त्रलाई सदुृढ िानाउने घजम्मेवारी पबन हो र त्यो घजम्मेवारी अनभुतू र महससु िरेर हामीले यो 
काम िरेका हौं। तसथय, म यहााँ उबभएको छु। समाजवादको यात्रामा मलुकुलाई अिाबड िढाउन ुपने 
छ। संष्ट्रविानको रक्षा र यसलाई समदृ्ध िनाउन ुपने छ। जनताको ष्ट्रवश्वास प्रर्ालीप्रबत स्थाष्ट्रपत िनुय 
पने छ। भष्ट्रवष्यमा, घशक्षा, स्वास््य, रोजिारी जस्ता क्षेत्रमा िन्ने दीघयकालीन नीबत, रर्नीबतहरू िनाउन 
यो आज को सहमबतले महत्त्वपूर्य भबूमका बनवायह िने छ भने्न कुरा म यहााँ राख्न चाहन्छु। यो 
भाििन्डाको कुरा भन्दा पबन राि बनमायर्को कुरा हो। यसलाई यसरी न ैग्रहर् िनुयपछय भने्न कुरा म 
अनरुोि िनय चाहन्छु। हाम्रो राष्ट्रिय सभाको परम्परा पबन हो सहकायय र समन्वयिाट अिाबड िढ्ने र 
हामीले आजसम्म िर्तन्त्र पबन सहकाययिाट ल्याएका हौँ। संष्ट्रविान सभाको सर्लता पबन सहकाययिाट 
भएको हो र आिामी ददनमा पबन राि बनमायर्का लाबि हामीले सहकाययको िाटो समात्न ुपछय भन्ने मलाई 
लाग्दछ। संसद, संवाद, समन्वय, सहमबत र सहकाययको थलो िन्न ुपदयछ। त्यो घजम्मेवारी बनवायघचत 
हनु िइरहन ुभएका माननीयज्यूले बनवायह िनय सक्न ुहनुेछ, सक्नहुोस ्भन्ने  शभुकामना पबन व्यक्त िनय 
चाहन्छु।  

राष्ट्रिय सभाको मयायदा, िर्नालाई िढाउाँदै संष्ट्रविान, िर्तन्त्र, ष्ट्रवबिको शासनप्रबत प्रबतिद्ध रही 
राष्ट्रिय सभाका बनयमावलीलाई पूर्यतः अक्षर-अक्षर लािू िनय उहााँले पहलकदमी िनुयहनुेछ भने्न अपेक्षा 
पबन म बलन चाहन्छु। यो पद उहााँ बनवायघचत भइरहाँदा स्वतन्त्र, बनष्पक्ष रही आफ्नो घजम्मेवारीलाई 
उहााँले बनवायह िनुयहनुेछ भन्ने ष्ट्रवश्वास पबन बलन चाहन्छु। अष्ट्रहले भष्ट्रवष्यमा राजनीबतक िबतरोिहरू पबन 



आउन सक्छ। त्यो राजनीबतक िबतरोििहरूलाई अन्त्य िनय पाटीको नेतासाँि छलर्ल िरेर सहमबत 
खोज्न ुपने आवश्यकता पबन आउन सक्छ। त्यसलाई स्वाभाष्ट्रवक र व्यावहाररक ढङ्गले हामीले ग्रहर् 
िनुयपछय र ग्रहर् िदयछौँ। तर कष्ट्रहलेकाही ँदलित बनदेशनलाई मान्दा यो संसदको िररमा अबल िूबमल 
हनु्छ। यो कुराको पबन स्मरर् म िराउन चाहन्छु। तसथय, राष्ट्रिय सभाको बनयमावली कायायन्वयनमा 
उहााँले बनष्पक्ष रेष्ट्रर्य को भबूमका बनवायह िनुय हनुेछ भने्न कुरा म रा्दै सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
अध्यक्ष महोदयको अनमुबतले माननीय सदस्य प्रमे प्रसाद दंिालले माननीय सदस्य बलला कुमारी 
भण्डारीलाई राष्ट्रिय सभाको उपाध्यक्ष पदमा बनवायघचत िररयोस ्भबन सभा समक्ष राख्न ुभएको प्रस्तावको 
म समथयन िदयछु। िन्यवाद। 

 

(१३:५९ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, सभाका माननीय सदस्य बलला 
कुमारी भण्डारीलाई राष्ट्रिय सभाको उपाध्यक्ष पद बनवायघचत िररयोस ्भबन एउटा मात्र प्रस्तावको सूचना 
प्राप्त भएकोले राष्ट्रिय सभा बनयमावली २०७५ को बनयम ८ िमोघजम सभाका माननीय सदस्य बलला 
कुमारी भण्डारी राष्ट्रिय सभाको उपाध्यक्ष पदमा बनष्ट्रवयरोि बनवायघचत हनु ुभएको घोर्र्ा िदयछु। 

 माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको उपाध्यक्ष जस्तो िररमामय पदमा बनष्ट्रवयरोि बनवायघचत हनु ु
भएकोमा माननीय बलला कुमारी भण्डारीलाई मेरो व्यघक्तित एवम ् राष्ट्रिय सभाको तर्य िाट हाददयक 
ििाई तथा सर्ल काययकालको शभुकामना व्यक्त िदयछु। 

माननीय सदस्यहरू, अि सम्माननीय प्रिानमन्त्री वालेन्द्र शाहको तर्य िाट माननीय काननु, 
न्याय तथा संसदीय माबमला मन्त्री सोबिता िौतमलाई आददवासी जनजाबत आयोिको आबथयक वर्य 
२०८१/०८२ को वाष्ट्रर्यक प्रबतवेदन पेश िनय समय उपलब्ि िराउाँछु। 

 

(१४:०१ िजे) माननीय काननु, न्याय तथा संसदीय माबमला मन्त्री श्री सोबिता िौतम:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुबतले आददवासी जनजाबत आयोिको आबथयक वर्य 
२०८१/0८२ को वाष्ट्रर्यक प्रबतवेदन यस सम्माबनत सभा समक्ष पेश िदयछु। िन्यवाद। 

 

(१४:०१ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अि राष्ट्रिय सभाका पूवय सदस्य 
रामचन्द्र भट्टराईको बनिनमा शोक प्रस्ताव प्रस्ततु िदयछु। ष्ट्रवक्रम सम्वत ्१९९८ साल असोज ९ िते 
जघन्मन ुभएका राष्ट्रिय सभाका पूवय सदस्य रामचन्द्र भट्टराईको ८४ वर्यको उमेरमा बमबत २०८२ साल 



माघ १३ िते बनिन भएकोमा राष्ट्रिय सभाको यो िैठक िष्ट्रहरो शोक प्रकट िदयछ। स्विीय भट्टराई 
नेपाल कम्यबुनस्ट पाटी एमालेको तर्य िाट ष्ट्रवक्रम सम्वत ्२०५६ सालमा राष्ट्रिय सभाको सदस्य हनु ु
भएको बथयो। यो िैठक स्विीय भट्टराई प्रबत भावपूर्य श्रद्धाञ्जली व्यक्त िदै शोक संतप्त पररवार जन 
प्रबत िष्ट्रहरो संवेदना प्रकट िदयछ। माननीय सदस्यहरू, उपरोक्त शोक प्रस्ताव पाररत िरी ददन ुहनु 
अनरुोि िदयछु।  

माननीय सदस्यहरू, उपरोक्त शोक प्रस्ताव सवयसम्मबतले पाररत भएको घोर्र्ा िदयछु। माननीय 
सदस्यहरू अि राष्ट्रिय सभाका पूवय सदस्य रामचन्द्र भट्टराईको बनिन प्रबत शोक व्यक्त उठेर एक बमनट 
मौन िारर् िरौं। 

(मौन िारर्)  

िन्यवाद। 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको िैठक २०८२ साल चैत्र २५ िते ििुवार अपरान्ह 
१ िजेर १५ बमनटमा िस्ने िरी यो िैठक यही ँस्थबित हनु्छु। 

(तदनन्तर अको िैठक २०८२ साल चैत्र २५ िते ििुवार अपरान्ह १ िजेर १५ बमनेटमा 
िस्ने िरी यो िैठक यही ँस्थबित भयो)। 

स्थबितः १४: ०४ िजे।  

 

 

 

  

  

 

  

   

   

 



 

 

 


